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MICRO

COMPRENDRE

leur fonctionnement

vos applications

MPF-1 B

@® MICROPROCESSEUR Z-80%,

haute performance, répertoire de base

de 158 instructions.

@® 4 Ko ROM (moniteur + mini
interpréeteur BASIC). 2 Ko RAM.

@ Clavier 36 touches dont 19 commandes.
Acces aux registres. Programmable en
langage machine.

@ 6 afficheurs L.E.D. Interface K7.

@ Options : 4 Ko EFROM ou 2 Ko RAM,
: CTC et PIQ
Le MICROPROFESSOR MPF-1 B est
parfaitement adapte a l'initiation de

la micro-informatique.

Materiel livre complet, avec alimentation,
prét a I'emploi, manuels d'utilisation (en
francais), applications et listing.

Prix TTC, port inclus - 1495 F
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MODULES COMPLEMENTAIRES POUR MPF-1B ET MPF-1 PLUS

@® EPB-MPF-1B/PLUS, programmateur d'EPROMS.
@® TVB-MPF-1 PLUS, interface vidéo pour moniteur TV.
® .O.M. - MPF-1 PLUS, carte entrée/sortie et mémoire (6 Ko).

® PRT-MPF B ou PLUS, imprimante thermique
® SSEB-MPF B ou PLUS, synthétiseur de paroles.
® SGE-MPF B ou PLUS, synthétiseur de musique.

PROCESSEURS

CONCEVOIR - REALISER

&L
bt

® MICROPROCESSEUR Z-807,

8 Ko ROM, 4 Ko RAM (extensible).

@ Clavier QWERTY, 49 touches
meécanigues avec « Bip =,

@ Affichage alphanumeérique

20 caracteres (buffer d’entrée de

40 caracteres). Interface K7,
connecteur de sortie.

® EDITEUR, ASSEMELEUR,
DEBUGGER résidents (pointeurs,
messages d'erreurs, table des
symboles, etc.).

@® Options : 8 Ko ROM-BASIC,

8 Ko ROM FORTH.

@® Exitensions : 4 Ko ou 8 Ko EPROM,
8 Ko RAM (6264).

Le MICROPROFESSOR MPF-1 PLUS
est a la fois un materiel pedagogique
el un systéme de developpement
souple et performant.

Materiel livré complet, avec alimentation,
notice d'utilisation et d'application

en frangais, listing source du moniteur.
PRIX TTC, port inclus - 1995 F,

MICROKIT 89
® MICROPROCESSEUR 6809,
haut de gamme, organisation
interne orientee 16 bits.
Compatible avec 6800,
programme source
2 Ko EPROM (moniteur).
2 Ko RAM. Clavier 34 touches.
Affichage 6 digits. Interface K7,
Description et applications
dans LED.
Le MICROKIT 89 est un
matériel d'initiation au 6809,

MPF-1/65

® MICROPROCESSEUR 6502, haute performance, bus d'adresses

16 bits, 56 instructions, 13 modes d'adressage. 16 Ko ROM. 64 Ko RAM
Dynamiques. Clavier 49 touches avec 153 codes ASCI| distincts.
Affichage sur moniteur ou TV : 24 lignes de 40 caracteéres.

® EDITEUR, ASSEMBLEUR, DEBUGGER résidents.

livré en pieces détachées.

@ Interface K7 a 1 000 bps. Connecteurs pour imprimante et extension.
Materiel livrié complet avec alimentation (+ 5Y, — 5V et 12Y). Notice
d'utilisation et listing source. Prix TTC, port inclus - 2 995 F.
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Lincroyable TT-66 programmable.
Des pertormances exceptionnelles
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a un prix exceptionnel.

La calculatrice TI-66 programmable
de Texas Instruments fait partie d'une
classe a part. Comparée a toutes les
autres, elle vous offre des perfor-
mances exceptionnelles a un prix qui
I'est aussi.

Elle a tout ce dont vous avez besoin
pour vous donner un réel avantage et
faire face aux probléemes professionnels
les plus épineux ou aux études supé-
rieures les plus poussées.

Jugez vous-méme ses performances :

la TI-66 programmable a toutes

les fonctions nécessaires pour venir

a bout des calculs répétitifs et séquen-
tiels. Elle peut comprendre jusqu'a
512 niveaux de programme, et possede

64 mémoires de données. De plus,

la TI-66 de Texas Instruments peut étre

connectée a l'imprimante PC 200.
Performance supplémentaire :

vous pouvez y entrer les programmes
de la TI-58 C (qui couvrent une tres
large gamme de fonctions indispen-
sables a certaines taches professionnel-
les). Vous pouvez également
développer ou concevoir vos propres
programmes.

Essayez la TI-66 programmable de
Texas Instruments. Vous découvrirez
une calculatrice remarquable qui,

a prix égal, possede des
qualités supérieures.

TEXAS
INSTRUMENTS

I




VOYAGE AU CCEUR DES
MICRO-ORDINATEURS

Philippe Faugeras

dans Ia
COLLECTION

«ETUDES»
aux

editons
[ réquences

une veéritable

schematheque
W 128 pages
B 101 schémas
En vente
| cheztousles libraires ef B 34 tableaux
aux Editions Fréquences [& T Prix : 165 F
O ST (R XN PR - (port compris)

Que ce soit pour concevoir des interfaces composants constituant un micro-
| ou optimiser un programme (utilisation des ordinateur. Articulé autour du micro-

periphérigues, encombrement memﬂire..:% processeur Z80, cet ouvrage contient de
«un _micro-informaticien performant» doit nombreux schémas (plan mémoire, interfa-
posseder une bonne connaissance de son ces série et parallele, interface clavier,
matériel. interface vidéo, CAN, CNA...) qui pour-

Ce livre s’adresse donc a tous les électro- raient étre le theme... de nouvelles exten-
niciens qui desirent decouvrir les différents sions.

mmmm BON DE COMMANDE sum=

Je desire recevoir |'ouvrage «lL’électronique des micro-
ordinateurs»

Philippe Faugeras, Docteur-ingénieur en électroni-
que a acquis son expérience dans de grandes
entreprises frangaises ol pendant cing ans, il a

NGNS travaillé sur des systémes d’automatismes & base |
Ad de microprocesseurs. Philippe Faugeras est res-
reSSE ponsable de la rubrique «Raconte-moi la micro-

informatique» dans la revue LED.
A adresser aux EDITIONS FREQUENCES 1 boulevard Ney, 75018
Paris

Reglement ci-joint :
Par chéque bancaire [ par cheque postal [] par mandat [
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0S NOUVEAUX LECTEURSe ANOS NOU'

Vous découvrez Led-Micro avec ce n°15
La partie cours vous intéresse et vous désirez

’ensemble des numéros parus (depuis le n°1)
Voici ce que nous vous proposons :
\ N®1 Introduction générale - Vocabu-

laire et notions de base - L'emploi des

d dessiner, numeériseur, photostyle,
souris ® Opérateurs de base
N°4 Langages compllés et interprétés
- Las systémes d'exploitation - Les pro-
giciels - Classification et choix d'un
micro = Opérateurs de base

- IN®5 Choisir, installer, brancher - La
pratigue du clavier - Mise en route =
Arithmétique binaire
N°B6 Premier programme &n Basic -
Ponctuation dans le Print - Exercices sur
I8 Print = Arithmetique binaire
N°7 Déroulement d'un programme -
Représentation des nombres - Corrigé
d'axercices » Les bascules

N®8 Calculs en BASIC - Corrigé
d’exercices - Les registres - Les comp-
teurs

N°9 Notion da format - Le NEWDOS -
Corrigé d'exercices ® Architecture d'un
systéme 4 microprocesseur

N°10 Le NEWDOS (fin) - Le CP/MBD
Les registres du ZB0 - Déroulement
d'un programme - L'U.A.L.

IN®11 Utilisation d'un fichier enregls-
tré en MBASIC (sous CP/M) - Le forma-
tage ® Le hardware du MPF-18

N°12 L'affectation - Variables cha-
nes booleennes - Le langage du ZBOR

N°13 L affectation (fin) : INPUT - La
selection (17 partle : Sélection simple).
N°14 La sélection - Le langage Z80R
(suite).

PORT COMPRIS

- ardinateurs » Fonctions de base
: i Ies 1 9 premlers l\i‘ EHEunfigurJatinn d'u? systame
i ; = .-f' Cal i t [ I I1 =
; '. S nume rOS en Vr ac | Eﬂrahugn ::Ia:{glr:,r?n'?pr?maﬁ: -F}:}:ﬂ;ﬁﬁm
; a @ base
: 1 30 F Ies dIX IN°3 Disquettes et cassettes -Machine

les 10 premiers
i\ numeros agrafés
I || dans leur reliure

e

=\ 180 F PORT comPRIS

e

Vous désirez un ou plus_i-eurs nUMEros que vous
manquent (de 1 a 14) : 18 F par numeéro PORT COMPRIS

2,.:(.---------- BON DE COMMANDE == = = m o o i s

a retourner aux EDITIONS FREQUENCES 1, boulevard Ney - 75018 Paris

i
B Je desire : 1 collection compléte des 10 premiers numéros en vrac [ ]
B e désire: 1 collection compléte des 10 premiers numéros reliés [ 1
I Jedésiclen° oD OoDODODOOOODOOO QO (cocher le ou les nos désirés) i
I 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 7
B Jejoins & la présente commande le montantde .......... F par CCP [ ch. bancaire [J mandat [ =
d
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COURS

DE PROGRAMMATION(15)

TROISIEME PARTIE (SUITE)

Premiers travaux sur ordinateur

LY
P

But et contenu de cette 3¢ partie
Les systemes types

3

3

3. 3. Choisir, installer, brancher LED-MICRO

3. 4. La pratique du clavier n° 5

3. 5. De la mise en route au caractére d'attente

3. 6. Un premier programme en Basic

3. 7. Modifions et complétons ce programme LED-MICRO

3. 8. La ponctuation dans le PRINT n° 6

3. 9. Exercices sur le PRINT

3.10. Le déroulement d'un programme LED-MICRO

3.11. Nombres et calculs (1'¢ partie : les nombres) ne 7

3.11. Nombres et calculs (2¢ partie : les calculs) '—ED‘MECRO

nD

3.12. Conventions et notations LED-MICRO

3.13. Notions élémentaires sur les fichiers et les SED (1 partie) n° 9

3.13. Notions élémentaires sur les fichiers et les SED (2¢ partie) LE%QM;%HO

3.13. Notions élementaires sur les fichiers et les SED (3¢ partie) LE%'BM{?HO

3.14. Complément sur le listage LED-MICRO

3.15. L'affectation. Variables numériques ne 12

3.15. L'affectation (suite). Variables chaines et booléennes. LEE}]'EM_gHO

3.15. L'affectation (fin) : INPUT LED-MICRO

3.16. La sélection (1™ partie : sélection simple) n° 14

3.16. La sélection (suite) LED-MICRO
Compléments sur les chaines de caracteres n® 16




Changement de reférence

A partir de maintenant, au lieu de prendre comme «BASIC de référence» le BASIC
du PROF 80 (c'est-a-dire celui du TRS 80) et comme «BASIC secondaire» le BASIC
étendu de I'APPLE [l (I'cAPPLESOFT»), nous prendrons comme reférence le BASIC
Microsoft utilisé sur le PC d'IBM et ses compatibles.

Nous vous fournirons, & partir du mois prochain, les «variantes» sur les systemes
APPLE |I, COMMODORE 64, ZX Spectrum, TO7, ORIC (dans |le cas ou il y a des
différences bien s0r), et en négligeant la traduction de CLS en HOME(que vous
devez commencer a connaitre).

Le BASIC du PC d'IBM est un BASIC d’origine Microsoft, pratiqguement identique a
celui du BASIC (Microsoft également) du TRS 80. Vous ne serez donc pas déroutes.
Une petite différence toutefois dans les fonctions aléatoires (vous ne vous rappelez
pas ? relisez LED MICRO n® 8 §3.11.6.E pages 30 et 31).

Le BASIC du PC utilise le sigle RND (abréviation de Random) pour «renvoyer» une
serie de nombres pseudo aleatoires compris entre 0,00000 et 0,99999.

Mais chaque fois que I'on réinitialise le systéme (en particulier chague fois que |'on
fait «tRUN») cette série de nombres recommence au méme point de depart. Pour le
faire partir a une valeur différente, il faut faire précéder le RND de

FIAN DOMIZE < expression numérlque}

Nous prendrnns une exprassinn numerique fournissant un nombre point de depart
différent & chaque lancement une expression obtenue en extrayant les secondes de
la variable FIMES$ : nous verrons comment justement dans le cours de la présente
legon.

Corrigé de I’exercice R7

Un peu de géographie

Si vous voulez rédiger un programme complet, voici |a liste des Etats de I'’Amerique
du Sud avc leurs capitales respectives.

Argentine . Buenos Aires - Brésil : Brasilia - Pérou: Lima - Chili : Santiago -
Uruguay : Montevideo - Bolivie : La Paz - Equateur : Quito - Colombie : Bogota -
Venezuela : Caracas - Paraguay : Asuncion - Surinam : Paramaribo -Guyana :
Georgetown - Guyane Frangaise : Cayenne.

Comme notre but n'est pas de vous enseigner la geographid, nous nous
contenterons d'utiliser les 5 premiers de ces pays.

Jouons le jeu

Les «fortiches» résoudront |'exercice R7 avec des READ et des DATA. On pourrait
aussi utiliser les variables Tableaux. Ce n'est pas du jeu ! Il faut résoudre le
probléme uniguement avec les notions que nous avons etudiees.

Une premiére solution

Le programme CAPITA 01 (figure 1 page ci-contre) vous fournit une premiere
solution possible de R7.

L'idée est |a suivante :

— A l|a ligne 70, I'ordinateur choisit au hasard un chiffre compris entre 0 et 4

— Dans les lignes 80 a 170, il fait correspondre a ce chiffre une chaine guestion
(Q$) et sa reponse correcte (R$)

— A la ligne 180, il pose une question a |'utilisateur

— Et teste si cette réponse est correcte a la ligne 200.

Un peu plus condenseé

Le programme CAPITA 02 (figure 2 page ci-contre) est un peu plus condense et un
peu plus elegant.

Il a surtout pour objet de montrer I'intérét qu'il y a parfois a mettre plusieurs
instructions sur une ligne commengant par un IF.

Si, par hasard A est égal a 3, I'ordinateur en commengant a lire la ligne 70 decouvre
que ce n'est pas la peine d'aller plus loin, il ne lira pas R$ = «BUENOS AIRES».
L'instruction 80 du programme précedent est fortement simplifiee.

Méme «astuce» a la ligne 140 : si E3 = R$, I'ordinateur ne lira pas le GOTO 120.




Chacun ses petites manies pour s'organiser,
Personnellement je conserve un listing de tous mes pro-
grammes, et j'indique au debut le moyen de retrouver ce
programme dans ma collection de disquettes.

Ici le nom du programme est CAPITA 01 et je |'ai enregis-
tré sur la deuxieme disquette de mon Toshiba PAP.

[0 REM FPROGRASMME I'HF*I Pl
20 REM ENMREGRISTRE SUR CP-DKOZ-PAF
o E O

a0 NE = TIME®

o0 Ve = KIGHTBINE, 2
SO RHeHDOMIZE WAL oUE)
0 A = INT(RND%3) (=
=20 IF A = 0 THEMN &%
20 IF &4 = 0 THEN R%

Pour faire commencer le tirage
au hasard a un début différent
a chaque RUN. Voir plus loin.

Donne a A un chiffre
au hasard compris entre 0

i

"ARGENT INE"
"BUEMOS AIRES"

100 IF &4 = 1 THEW G% = "BRESIL®

ii0 IF a4 = 1 THEM R = "BRASILIA"

1?!3 I1F .i. = Z THEM G#% = "PEROU" ~ |a question
120 IF A = 2 THEMN R = "LIMA"Y S R$ = la réponse exacte
140 IF /& = 3 THEM G% = "CHILI® E$ = la réponse de I'éléve
158 IF A = 3 THEN HE = “SaKNT L&EU"

el IF & = 94 THEM 4% = "URUGUAY"

170 IF A = 4 THENM R = "MONTEWVIDEQ"

180 BRINT RUELLE EBEST L&y CRAFITHALE BE “3 O% 3

e IBPLEL CES

200 IF Ef = RE THEN 230

218 PRINT  ‘HNON. =~ RECOMMENEEZ

220 GOTO 20

239 PRINT "C/ EST BIEN

=240 EMD

Fig. 1

10 REM PROGRAMME CAPITAOZ

20 REM EMREEGRISETRE ESUR I:F DED2~-P&P

30 ELS

40 UE = RIGHTE(TIMER, 2|, @EWE

S0 RANDOMIZE WAL {U4$)

A # = INTIRMD#S) H

0 IF & = 0 THEN 3% = "&RGENTINE" : R$ = "BLENOS AlRES"

800 IF A = | THEN G% = "BRESIL" : RE = "BRASILIA"

>0 IF &8 = 2 THEN GF = "RFEROU" : FHE = "LIMa"

100 IF & = 2 THEN 3% = "CHILI" : R = "SANTIAGO!

110 IF & = 4 THEM E$E = "URUGUSY" : R = "MONTEWVIDED"

120 PRINT "QUELLE EST La CAPITaALE DE ": Q%

1 30 INELDT E%
140 T'F Ef o> RE THEN PRINT NOMS=RECOMMENEEZ ™ U GOTE 120

50 PRINT "ESEST BIHERIH
&l END
Fig. 2 Remarquez ce GOTO comme deuxieme

instruction sur une ligne : c'est un
procede tres employe et tres commode.

L'emploi du signe< >
est commode ici




Corrigé de R8

Monsieur René SIPRA de 09500 (Mirepoix) m'a envoyé un corrige de |'exercice R8
bien mieux rédigé que ce que j'avais préparée. Voici sa rédaction «in extenson.
(Dankon ! Samideano)

La Fonction «dent de scie»

Mon but est de montrer gu’'un tel probléme peut étre aborde a différents niveaux, et
gu'il ne faut pas nécessairement étre un bon «matheux» pour le résoudre.

Mais attention, il y en aura pour tous les gouts !

Avant de donner une méthode de calcul de la valeur de f(X), voici les lignes
communes de tous les programmes : ce sont les instructions d'entree des donnees
et d'impression du resultat :

10 INPUT «PERIODE» ; T

20 INPUT «<AMPLITUDE» ; A

30 INPUT «ABSCISSE» ; X
100 PRINT «ORDONNEE» = ;Y
110 END

Entre les lignes 30 et 100, nous intercalerons différentes instructions correspondant
au niveau d'abstraction choisi. Ceci dit, les «forenmaths» peuvent glisser jusgu'au
dernier paragraphe (mais ce serait dommage).

Niveau 1 (Pas de niveau 0 pour ménager les susceptibilités)
a. Notion de périodicité (figure 1)
Si nous tracons une droite horizontale d'ordonnée Y, (avec 0 <Y,<A), elle coupe

le graphique de la fonction (les «dents de la scie») en plusieurs points. Intéressons-
nous aux points situés sur la partie «montante» (on dit «croissante») de la courbe,
soit M'y, Mg, M+, My, etc...

Observant la «srégularité» des dents de la scie, nous constatons que les distances
separant deux points consécutifs de la suite M',, My, My, M,, etc... sont toutes
egales a la «longueur» d'une dent, soit :

T=MMy= MM, =M, My = ...

Nous appelons «abscisse de My le nombre X, qui mesure la distance separant Mg
de |'axe vertical, distance comptée positivement si le point est a droite de | axe
vertical, négativement si le point est a gauche. Sur la figure 1, X, X, et X; sont
positifs tandis que X'; est négatif.

Ainsi, nous pouvons écrire Xy = Xp + T, Xo = X; + Tet Xy = X'y + T.

Pour connaitre |la valeur de |'ordonnee du point My, nous pourrons chercher tout
aussi bien celle de M, ou de M,.

Premiére conclusion: Quelle que soit la valeur de X, il suffira que je trouve
I'abscisse correspondante X, par additions ou soustractions successives de T (on
ramene le calcul a la premiére dent). Ainsi, si X 0et X Til faudra enlever a X la
valeur T, autant de fois que cela sera possible, tandis que si X 0, il faudra lui
ajouter T autant de fois que cela sera possible.

Le résultat final sera un nombre compris entre O et T.

Complétons le programme

40 |F X<0 THEN 70 il faut ajouter T

50 IF X<T THEN 80 Si 0L X<T, j'ai gagné !

60 X = X — T:GOTO 50 Si XT il faut enlever T

70 X = X + T:GOTO 40 Si X<0 on ajoute T et on recommence !
Patience ! La ligne 80 annoncée arrive |

10
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b. Notion de symétrie (figure 2) «...Y a qu'une dent...»

Il y a une partie montante et une partie descendante. Celles-ci sont symetriques par
rapport a |'axe vertical d'abscisse T/2 (si on plie la dent par rapport a I'axe de
symétrie, les deux parties se chevauchent parfaitement).

Prenons une horizontale d'ordonnée Y, qui détermine sur la dent deux points M et
M,. Pour que le calcul de I'ordonnée en fonction de I'abscisse soit le méme, nous
prendrons |les deux triangles hachurés, qui sont egaux par symetrie.

Nous voyons une condition supplémentaire : My est sur la partie montante (X, T/2)
et le triangle a pour base X, tandis que M, est sur la partie descendante (X; T/2) et
le triangle a pour base T — X,.
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Deuxiéme conclusion
Si X<T/2 nous devons poursuivre le calcul avec X
Si X >T/2 nous devons remplacer X par T — X

Complétons le programme
80 IE X>T/2; THEN LET X = T — X

et le calcul arrive en 90 !

c. Notion de proportionnalité (figure 3) «...Y a qu’une demi-dent...»

Le dessin nous montre une moitié de dent et, aussi, deux triangles OMH et OBK
dont les cotés sont proportionnels.

En mathématiques, on parle d'homothétie, et, analogiquement, nous pouvons
invoguer la creation d'une ombre sur un écran par un objet éclairé. Le rapport des
grandeurs de |'objet (ici MH) et de son ombre (ici BK) est le méme que le rapport des
distances de |'objet et de I'ombre a la source lumineuse (ici le point 0). Nous avons
donc

MH _ OH . N
BK — OK soit A=

XX

s B

d'ou nous déduisons la formule tant attendue Y = Epnb

-

Terminons le programme
d. LIST

Y = 2% Ax X/T

10 INPUT “PERIODE" ; T
20 INPUT “AMPLITUDE™ ; A
30 INPUT “ABSCISSE" ; X
40 IF X << O THEN 70

50 IF X < T THEN 80

60 X = X — T: GOTO 50

70 X = X + T:GOTO 40

80 IFX >TR2THEN LETX =T — 4
90 Y = 2 % X * X/T

100 PRINT “ORDONNEE = " ;Y
110 END

e. Pour ce niveau 1, j'aj ete trés bavard (ce n'est pas une exclusivité de Monsieur
Claude Polgar !) mais je le serai beaucoup moins pour les niveaux supérieurs,
promis !

Niveau 2 Pour les connaisseurs

Les lignes 40 a 70 peuvent étre remplacées par une seule ligne. Pour cela, il suffit
de demander a |'ordinateur d'effectuer en une seule opération le transfert de X a
Iintervalle [0 ; T[, donc d'enlever (ou d'ajouter) autant de fois que c'est possible la
periode. La fonction INT est Ia pour ¢a, car ce nombre de fois, c'est INT (X/T).
D'oud40 X = X — T * INT (X/IT)

et on efface |les lignes 50, 60 et 70.

Niveau 3 Pour les «booles»
Et si on n'utilisait pas l'instruction IF... THEN de la ligne 807 Les variables

booléennes nous aident :
BOX = X*"(X<=T/2) + (T — X) * (X>T/2)

Ainsi, si X<T/2 alors X — X
et si X>T/2 alors X —~ T — X.

O.K.?
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Niveau «X» Pour |les professionnels
Programme succinct. Fonction obtenue par translation, puis symeétrie a partir d'une

fonction connue.

LIST
10 INPUT “PERIODE" ; T

20 INPUT "“"AMPLITUDE" ; A
30 INPUT "“ABSCISSE" ; X

40 Y = ABS(2 * A % (XIY — 1 — INT(XIT — .5))

100 PRINT “ORDONNEE = " Y

110 END
Comme promis, il y en a pour tous les golts. Plus de bavardage ; je n ajouteral
qu'une seule instruction :

GOTO 110

Corrigé de I'exercice de récapitulation R9

Le programme solution Valeur de la Valeur de la
proposé variable A varlable B

BN EA =) 10 e

20MB= 7 (7)

0T AL= AT B 17(=10 + 7) 7

40 B =A — B i 10(=7 -7

50 A=A - B (7 )= 17 - 10 @

ERRATUM DU COURS N° 14
Page 8, ligne 40 : aprés 1/A supprimer ;"

Page 14, ligne 70 : avant N$ ajouter ; |
Page 19, 1'¢ bulle a gauche : au lieu d'un ; il faut un :
Page 21, 1 ligne : remplacer ELSE par THEN.

Mes excuses a tous ! s | oy
A partir du numéro de janvier 1985, je pense que la majeure partie de ces petites
erreurs irritantes seront supprimées : au lieu de photocomposer le texte des pro-
grammes, nous vous donnerons directement une photo de leurs listings.

13



3.16.9. Complément sur les organigrammes : notion de structure
A. Structure linéaire

La figure 2 (page ci-contre) représente une structure «toute béte» ne comportant
aucune instruction de branchement (ni GOTO, ni IF... THEN...).

B. Structure sélection
C'est la structure que nous sommes en train d'étudier dans le présent chapitre 3.16.
Exemple : figure 3 page ci-contre.

C. Structure boucle indéfinie

La figure 4 traduit un programme que nous avons déja rédigé : un programme qui ne

s'arréte jamais de boucler. C'est une mauvaise solution qui peut cependant étre

utile dans deux cas particuliers :

— Dans des programmes conversationnels ol on pose toujours les mémes deman-
des de données (exemple: Led-Micro n° 14 page 12 § 3.15.13)

— Lorsqu'on dispose d'un ordinateur ancien (et peu puissant) ne possédant pas
I'instruction END (voir Led-Micro n® 7 page 18 § G3.10.7).

D. Structure normale de boucle

Il n'est pas normal de tourner indéfiniment dans une boucle.

En général :

— on entre dans une boucle

— on tourne dans cette boucle un certain nombre de fois

— puis on en sort.

Les figures 5 et 6 montrent comment, a I'aide d'une boucle, on peut afficher des
nombres de 1 « 10, et ne pas aller plus loin que 10.

Figure 5 :boucle avec «test en queue» : on reste dans la boucle tant que la condi-
tion |=10 n'a pas éte atteinte.

Figure 6 : boucle avec «test en téte» . on entre dans la boucle de traitement
jusgu’a ce que la condition | = 11 ait été atteinte.

Nous etudierons la structure de boucle avec beaucoup de détails dans le prochain
chapitre 3.17. Les quelques notions que nous venons de vous donner sont suffisan-
tes pour faire comprendre les quelques programmes de controle de vraisemblance
du present chapitre 3.16.

E. Autres structures
Pour completer cette enumeération des structures de programmes, citons les «sous-
programmes» gui seront etudiés dans le chapitre 3.18.

RAPPEL DES NOTATIONS

( ) DEBUT

\J Exemples :
' ' Traitement LET

T

L

Branchement inconditionnel GOTO
|
Y

/ / Sortie PRINT
J

j Entrée INPUT

-f| % -

Branchement conditionnel IF... THEN...

U Sous-programme GOSUB

v
( \ ) Fin END

Figure 1




Valeur de R= / 20 PRINT "“"VALEUR
+ BER =S

/ R— / 30 INPUT R

(C TRDEEDTE )
¥

l C =R A0 € =-81416 % R / OLS / 10 LS
! +
/ Circ=C 50 PRINT ‘ A —(10Uu2 20 RANDOM
| “CIRCONFERENCE =" ; C au hasard) 30 A = RND(2)

40 IFA = 2 THEN 70

Figure 4

/ 50 PRINT “PILE"

}_ 60 GOTO 80

CLS

20 RANDOM
30 A = RND(2)

/ 70 PRINT "FACE"

80 END

. 40 IFA = 1 THEN R% =
R$—(Pile ou Face
$—(Pile ou ) PILE"

50 |[FA = 2THEN RY =
“FACE™

/ Affichage / 60 PRINT R$ ;

70 GOTO 20

[ (R

!

Afficher |

PRINT |

H0= JE = 0SREEN 30

60 END

IF 1 =11 TREN'GD

PRINT |




3.16.10. Compléements sur les fonctions chaine de caractéres

A. Rafraichissons nos connaissances

Si vous ne vous souvenez pas de
ce qu'est :

Relisez :

Le code ASCI|

LM n® 1 §1.3.3 pages 22 et 23
plus I'erratum de LM n® 2 page 8

Le controle de vraisemblance

LM n® 14 §3.15.14.B et C

La concatenation

LM n® 13 §3.15.6.B page 18

Les touches spéciales des claviers (SHIFT, LM n® 2 chapitre 2.7

CONTROL, ENTER, ESCAFPE...)

Caracteres éditables et caractéres LM n® 1 §1.3.3.C

non editables

B. Pourquoi et comment

Nous vous avons exposé dans notre precedent numeéro de LED-MICRO, ce que sont les contrbles de vraisemblance
et leur importance.,

Nous sommes arrives au stade ol vous allez pouvoir rédiger de petits programmes utilisables. || vous faudra vy
introduire de tels controles. Pour ce faire, vous devrez acquerir guelques connaissances complémentaires sur les
chaines de caracteres. C'est 'objectif de ce paragraphe 3.16.10. Il vous faudra aussi utiliser des IF... THEN... : cela
vous |le savez. '

On peut imaginer des controles de vraisemblance trés bavards. Lorsque nous vous demanderons un controle
«simple», cela signifiera qu'il vous suffira de faire répéter la question jusqu'a ce que |'opérateur ait fait une réponse
vacceptabley.

Dans nos définitions, nous emploierons de plus en plus le jargon informatique (argument, attribut, par défaut,
editable, expression, format, identificateur, implicite, mnémonique, mot-clé, optionnel, renvoyer, retourner) que
nous vous avons rappelé dans LED-MICRO n® 13 §3.15.11 page 29. Nous aurions préféré continuer & vous donner
des explications plus claires en langage de tous les jours (voire en langage «bébén), Mais il faut que vous appreniez a
lire les livres et notices «serieuses» | Ce ne sera pas trop difficile.

C. LEN(X$)
Définition
La fonction LEN(X$) renvoie le nombre de caractéres de la chaine X$ — les espaces et les caractéres non éditables

contenus eventuellement dans X$ sont comptés.
LEN est I'abréviation de I'anglais LENGTH (= longueur).

Exemples

g B ()

L) AS = g ] e S i MO | gl S o 1 ] el (5 =l 1) -
3 0 PRI (] =, (T - W

R UN

.
2 1=

W
C y a bien 21 caractéres dans la chaine
Un espace ici ; vous vous rappelez pourquoi ? _}

RSN iV W] ey

0 N = =
g C O o m
U
1
=z
_f

16




Exercice d’application A38
Que se passerait-il si on tapait successivement les lignes rédigées ci-dessus sauf la
commande NEW ? Essayez de repondre avant de lire |la solution ci-dessous.

Solution de A38

Aucun changement jusqu'’a la cinquieme ligne du texte ci-dessus (affichage de 21).
Puis les deux lignes suivantes viendraient écraser les lignes 10 a 20 existantes de
sorte que, avant de faire RUN, on aurait en mémoire centrale le programme :

10 CLS

20 PRINT LEN("VIVE LUI")
30 PRINT LEN(A$)

La ligne 20 du programme precedent qui définissait A$ a disparu... mais la chaine
qu'elle contenait reste toujours dans la «case» A$.
Donc lorsqu’on fera RUN, on verra :

8
2 1
Conclusion :

N'oubliez pas de faire NEW avant de taper un nouveau programme. Sinon, les
lignes des anciens et des nouveaux programmes se melangeront... et vous
obtiendrez des reésultats parfois curieux.

Exercice d’application A39

Tres souvent dans les formulaires, on demande a celui qui le remplit de ne pas
dépasser un certain nombre de caractéres. Redigez un (petit) programme
controlant que |'operateur ne dépasse pas le code autorise.

Une réponse pour A39

10 PRINT “VOTRE NOM - (12 caractéres maxi.)"

20 INPUT N$
30 IF LEN(N$) < 12 THEN 10

Emplol de la fonction LEN
La fonction LEN est extrémement utilisee dans les applications de «traitement de

fexte» :

— pour «justifier» (c'est-a-dire aligner les marges gauche et droite d'un texte). On
compte le nombre de caractéres de chague mot en inserant éventuellement des
blancs suppléementaires ;

— pour aligner des résultats dans des tableaux.

On peut I'utiliser également pour découvrir des caractéres non éditables cachés a

I'interieur d'un identificateur.

Exerclce de récapltulation R10 : microtraltement de texte

Ecrire un petit programme de traitement de texte. lorsque vous taperez un texte
quelconqgque sur votre clavier, I'ordinateur attendra que la ligne soit pleine pour
I'imprimer — en ajustant — c'est-a-dire en insérant des espaces entre les mots.
Bien sir, les coupures de mots seront faites a la main.

17




D. VAL (X$) et STR $(X)
Elﬁus avons deja fait la connaissance de ces deux fonctions (LED-MICRO n°® 13 -§3.15.7 - pages 20 et

Exercice d’application n® A 40

Ecrire un programme qui :

1°) demande a |'opérateur quelle est sa date de naissance

2"'}Iui répond (par exemple) «Alors vous avez 20 ans» (en effectuant la soustraction 1984 — «année de
naissancen».

3°) Mais avant d'effectuer ce calcul le programme prend un certain nombre de précautions :
— d'une part la reponse de |'utilisateur doit étre regue sous forme de chaine de caractéres (INPUT A$)

de fagon a éviter les «plantages» en cas d'erreur de frappe ;
— d'autre part on suppose que |'utilisateur a entre 3 ans et 120 ans.
Si I'opérateur frappe une chaine de caractéres ou déclare une date de naissance invraisemblable, le
systén;leb?e contentera de lui reposer la méme question indéfiniment...jusqu'a I'obtention d'une réponse
acceptable.

Cherchez votre solution avant de regarder la réponse (page ci-contre).

Exercice d’application A41

Reprenez le programme que Nous vous proposons comme solution de A40 et remplacez-y les quatre
lignes 40, 50, 60 et 70 par une seule instruction.

Nuus vous proposons une solution (page ci-contre). Cherchez avant de la lire. Remarquez ensuite que la
solution précédente est bien plus lisible.

Exercice d’application A42
Que donnera I'éxécution du petit programme ci-dessus?

10 P$ = 132 FRANCS 50 CENTIMES".
20 PRINT VAL (P$)

Solution page ci-contre,

Exercice d’application A43
Le compte d'un client comporte au début la somme de 150 francs rangée dans la chaine de caractéres

F$ sous la forme :
100 F$ = ““150 FRANCS"

Le programme demande a |'operateur :
110 PRINT “ENTREZ LE VERSEMENT"

Pour eviter des erreurs, on oblige |I'opérateur a entrer ce versement suivant la méme syntaxe. |l tapera
donc quelque chose comme :
20 FRANCS

Le texte décrivant ce versement sera entre dans une chaine de caracteres que I'on appellera V$.
On ne cherchera pas a verifier qu'il en est bien ainsi (pas de contrble), mais on ajoutera ce montant V$

au montant F$.
Completez ce programme :

100 F$ = "“150 FRANCS"
110 PRINT “ENTREZ LE VERSEMENT"
120 [INPUT V$

---------------

200 PRINT F$

de facon a ce que si I'opérateur a entré 20 FRANCS |'éxécuteur de la ligne 200 affiche
170 FRANCS

Une solution page ci-contre
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Une solution de 'exercice d’application A40

10 CLS
20 PRINT “QUELLE ANNEE ETES-VOUS NE ?"
30 INPUT AN$

40 AN = VAL(AN$) |
50 AGE = 1984 — ANJ —
60 IF (AGE < 3) OR (AGE > 110) THEN 20
70 PRINT “VOUS AVEZ" : AGE : ©* ANS”
80 END

Bien sir, on pourrait remplacer les deux
lignes 40 et 50 par une seule ligne :

AGE = 1984 — VAL(AN§)

Une solution de 'exercice d’application A42

40 IF (VAL(ANS) < 3) OR (VAL(AN$) — 1984) >110)
THEN PRINT "'VOUS AVEZ" : VAL(ANS$) — 1984 : ** ANS"
ELSE 20

Solution de 'exercice d’application A42
On verra apparaitre seulement

132

Si vous aviez répondu autre chose, relisez dans LED-MICRO n® 13 §3.15.7.C, les
deux derniéres lignes de la page 20.

Une solution de I'exercice d’application A43
100 F§ = “150 FRANCS"

110 PRINT "ENTREZ LE VERSEMENT" ~ —~— ———

120 INPUT V$ ~=— W FRANGCS'"
e

140 F = VAL(F$) et

150 F = V + Feq — S
ou nouve
160 F$ = STR$(F) + " FRANCS" pelni e A B

200 PRINT F$ Ici le signe + représente
une addition

Ici le signe + représente
une concatenation

Pour concatener 170 et FRANCS, il faut
transformer 170 en chaine de caractéres,
grace a STR$
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E. ASC(X$) et CHRS$(X)
Définitions

* CHR$(X) renvoie le caractére dont le code ASCI| est X.
* ASC(X$) renvoie le code ASCII (exprimé en décimal) du premier caractére de la chaine de caractéres X$.

Attention !
Le tableau de la page ci-contre vous fournit la correspondance

(code ASCII| exprimé en décimall_,,('caractére}.

Mais attention | les constructeurs d'ordinateurs respectent cette correspondance de fagon assez fantaisiste.

Pourguoi ? Mettez-vous a leur place :

— Je congois un ordinateur économique n'utilisant pas de minuscules. Je n'ai donc pas besoin des codes ASCII 97
a 121. Quelgues mois plus tard, j'ai envie de compléter mon ordinateur en |ui faisant faire du graphique basse
resolution. Pourguoi ne pas utiliser les codes 97 & 121 qui sont disponibles ? Et voila, je suis incompatible !

En géneral, le code ASCI| est :
assez bien respecte pour les chiffres et les lettres majuscules
— tres incertain pour les autres caractéres (le é et le ¢ par exemple).
Le tableau ci-contre correspond au code utilisé par le PC d'IBM (notre «nouvelle» référence).

Exemples d’emploi en mode programme

1 0 Al = L 1 0 RSN S ST T
2 0 o ONETT S EAS SERRAS S ) R UN
R U N B

6 6
Exemples d’emploi en mode commande
[N et @l L il = e et [ 1081 ) = AR A = 4 0
6 B = 1 2

el iAo (SR @ P = (0 R e T

S e,
car 66 est le code ASCI| de la
premiere lettre de BONJOUR.

ke

car J est |le caractéere de code
ASCI| 74

Le code ASCII du TRS80 (ou du PROF 301)
Nous avons vu (LED-MICRO n® 1 §1.3.9) que le code ASCII| est un code a 7 moments (c'est-a-dire gu'il utilise 7
chiffres binaires). Comme un caractere est generalement range dans un octet, le 8® bit est parfois gaspille
(mis systematiquement egal a 0), parfois utilise pour effectuer des controles de parite (voir LED-MICRO n® 3

§2.9.2.C pages 14 et 15).
Mais il est aussi possible d'utiliser ce troisieme bit pour wenrichir» la collection de caracteres: au lieu de se

limiter aux caracteres de code ASCII 0 a 127, on dispose des 256 caracteres de code ASCII 0 a 255.
Le TRS80 utilise ainsi les codes 129 a 191 pour definir des «caracteres semi-graphigues» obtenus en
divisant le «pavé d'un caractére» en six parties (voir figure 2 page ci-contre).

Le code ASCIl du Commodore 64
Le Commodore 64 utilise un code ASCI| tout a fait particulier : pour les chiffres et les lettres majuscules, |l

utilise les codes classiques. )
Pour les signes, on trouve des analogies (exemple le code 94 signifie = sur le TRS80 et * sur le Commodore : on

remarque un petit air de famille)
Mais pour les caracteres, le Commodore utilise des conventions originales : voir des exemples figure 3 page ci-

contre.
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Le code ASCII de I'IBM-PC

A5CIl  Control ASCII ASCI| ASCII ASCII ASCI ASCII ASCII
value character value Character value Character | | value Character value Character value Characte: value Character value Character
000 NUL 03z (space) 064 @ 096 } 128 C 160 A 182 - 224 a
001 S0H 033 ! 065 A, oa7 a 129 i 161 i 183 - 225 i
002 STX 034 s DB6 B 08B b 130 é 162 & 164 - 226 r
D03 ETX 035 # 067 o 089 c 13 i 163 ¥ 195 F 227 x
004 EOT 036 & DE8 D 100 d 132 i 164 A 196 -— 228 -5
0os ENQ 037 % 069 E 101 & 133 i 165 N 197 -+ 229 o
(e ACK 038 & 070 F 102 { 134 £ 166 8 198 e 230 u
007 BEL 033 : on G 102 g 135 % 167 o 199 I 231 T
0B BS 040 { 072 H 104 b 136 ¥ 168 . 200 Ik 292 (=
00g HT 04 1 } 073 | 105 i 137 B 169 = 201 " 233 -
010 LF D42 ' 074 J 106 i 138 ¢ 170 = 202 e 234 0
011 VT D43 + 078 K 107 K 138 il 1M Y% 203 5 235 b
012 FF D4 - 076 L 108 | 140 | 172 1 204 F 236 oo
013 CR D45 077 M 109 m 141 i 173 i 205 - 237 %}
014 50 D46 ; 07e M 110 n 142 A 174 { 206 i 238 £
018 Sl 047 / o7e o 111 o 143 5 175 207 = 239 M
016 DLE 4B 0 080 P 112 p 144 E 176 : 208 — 240 =
017 DCl a8 1 081 Q 113 q 145 = 177 s 204 == 241 -
018 DC2 D50 2 D82 A 114 r 146 A 178 B 210 -~ 2432 3
018 DC3 051 3 083 S 115 § 147 © 178 | 211 L 243 £
020 DC4 052 4 084 T 116 1 148 o 180 = 212 - 244 [
021 NAK 053 5 0as U 17 u 149 8 181 = 213 = 245 J
022 SYN 054 6 086 vV 118 v 150 u 182 =i 214 " 246 .
023 ETB 055 7 087 W 119 w 157 u 183 - 215 4+ 247 ~
024 CAN 056 g 0B8 % 120 x 152 y |84 - 216 - 248
025 EM 057 g 0Bg ¥ 121 ¥ 153 0 185 = 217 = 248 .
026 SUB 058 : 080 z 122 z 154 u 186 [ 218 - 250 :
027 ESC 058 ) 081 [ 123 ] 155 C 187 = 218 = 251 N
028 FS DGO < 092 \ 124 : 156 £ 188 = 220 = 252 n
02a GS 061 = 083 ] 125 | 157 1 189 i 221 ] 2583
030 RS 062 > 094 A 126 ~ 158 P1 160 - 222 | 254 B
731 us D63 ? 0as —_ 127 ] 189 f 161 - 293 = 255 {blank ‘FF")
Les caractéres semi-graphiques du TRS80
174 175 130 134 137 155 181 149 150
Code ASCII

Nous avons vu des le numero 2 de LED-MICRO que le fait d’appuyer sur une
touche du clavier (par exemple sur la touche A) a pour effet d'envoyer dans les
circuits de |'ordinateur le nombre binaire 0100 0001, dont |'équivalent décimal
est 65.

C'est ainsi que, au lieu d'écrire : PRINT ‘A", on pourra écrire PRINT CHR$(65).
N'est-ce pas étre Shadock que d'utiliser ainsi le CHR$ ? (Vous vous rappelez :
les Shadocks sont des bétes qui aiment la complication : pourquoi se casser
la téte a faire simple alors gu'il est plus facile de faire compliqué ?).

Certainement ! Mais parfois on ne peut pas faire autrement. Exemple :
Pour effacer |'ecran :

— beaucoup d'ordinateurs utilisent
Sinclair...)

— |'Apple Il utilise I'instruction HOME.
Mais certains BASICs ne connaissent pas cette instruction. Que faire !

Consulter les codes de commande de I'écran de votre ordinateur. Si par
exemple, le code ASCII 28 correspond & «Effacement de I'écran», en écrivant :

PRINT CHR$(28)

vous vous étes fabrigué votre CLS.

Cre pracédé est tres commode pour entrer dans un programme des fonctions
realisees par ‘des touches commandant des caractéres «non éditables» Par
exemple, les codes des touches de mouvement du curseur.

Dans le courrier des lecteurs, vous trouverez une application particuli@rement

Ttéressante de ce PRINT CHR$(X). Merci a son auteur Melle Catherine B de
yon.

"instruction CLS (IBM-PC, TRS80,
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F. LEFT$, RIGHTS et MID$

Un peu d’anglais
Left = gauche Right = droite Middle = milieu

LEFT$

Definition :

LEFT$(X$, n) renvoie les n premiers caractéres de la chaine X$.
Exemple :

10 A3 = “ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ"
20 B$ = LEFT$(AS$, 5)

30 PRINT B$

RUN

ABCDE

RIGHTS

Definition :

RIGHT$(X$, n) renvoie les n derniers caractéres de la chaine X§$.
Exemple :

10 A$ = ""ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ"
20 B$ = RIGHTS(AS, 6)

30 PRINT B$

RUN

UVWXYZ

MID$

Definition

MIDS$(X$, p, n) renvoie les n caractéres de X$ comptés a partir de leur position P
dans X$.

Exemple :
10 A = "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ"
20 B$ = MID$(AS, 10, 5)
30 PRINT B$
RUN
JKLMN

Exercice d’application A46

Le logiciel ALAMOD (qui permet de dessiner des patrons personnalisés et
d'effectuer de |a coupe en mesure industrielle) utilise pour définir les mensurations
d'une cliente, une collection de sigles standardisés tels que :

TPO = tour de poitrine

TTA = tour de taille

ESE = écartements des seins

elc.
C'est-a-dire des sigles comportant uniquement trois lettres majuscules.
A un moment donné le programme demande a |'opérateur :

100 PRINT “ENTREZ LE SIGLE DE LA PREMIERE MENSURATION"
110 INPUT SIG$

Redigez la suite d'instructions permettant de verifier que le sigle indiqueé par la
personne chargée de noter cette mensuration contient bien une succession de trois
lettres.

N'utilisez que les instructions et notions que vous posseédez déja. Bien slr, vous
pourriez trouver (facilement) une solution plus élégante en testant de la méme
fagon chacun des trois caractéres de ce sigle a I'aide d'une boucle : ne trichez pas.
N'utilisez que ce gue vous connaissez actuellement.

Testez successivement les trois caracteres du sigle, mais pour tester le premier
sigle, utilisez uniguement ASC comme fonction chaine de caractéeres.

Nous vous proposons une solution page ci-contre. Ne trichez pas : cherchez la
vbtre avant.
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Une solution de I'exercice d’application A46

100 PRINT “ENTREZ LE SIGLE DE LA PREMIERE MENSURATION"
110 INPUT SIG$

120 IF LEN(SIG$) <> 3 THEN 100

130 A1$ = LEFT$(SIGS, 1)

140 IF (A1$ < 125) OR (A1$ > 95) THEN A1$ = A1$ + 32

150 A2$ = MID$(SIGS$, 2, 1)

160 IF (A2% < 125) OR (A2% >95) THEN A2$ = A2$ + 32

170 A3$ = RIGHT$ (SIGS, 1)

180 IF (A3$ << 125) OR (A3$ >95) THEN A3% = A3% + 32

190 SIGS = A1$ + A28 + A3%

Commentaires

Ligne 130 : on extrait le premier caractére du sigle et on le baptise A1$

Ligne 140 : si ce premier caractere est une lettre minuscule (c'est-a-dire un
caractere dont le code ASCIlI est compris entre 95 et 125) on le
transforme en une lettre majuscule : le tableau de la page 21 montre
gu'il y a une difference de 32 entre le code ASCII d'une lettre minuscule
et le code ASCII de la méme lettre majuscule.

Ligne 150 : on extrait le deuxieme caractére du sigle et on le baptise A2$

Ligne 160 : on transforme ce caractére en majuscule s'il y a lieu

Ligne 170 : on extrait le troisieme caractere du sigle et on le baptise A3%

Ligne 180 : on transforme ce caractére en majuscule s'il y a lieu

Ligne 190 : le sigle SIG$ ne contient maintenant que des majuscules.

Une application utile

Nous avons vu la fagon dont I'Apple || et le TRS80 modele Il traitaient les fonctions

aleatoires (LED-MICRO n® 8 § 3.11.6.E pages 30 et 31).

Le BASIC de I'|BM—PC a choisi une solution différente :

— |l utilise a |la place du RND(1) de I'Applesoft et du TRS80, le sigle RND pour
choisir un nombre compris entre 0,000000 et 0,999999.

— Comme pour le TRS80 et I'Apple Il, chague fois qu'on fait RUN, on remet les
variables a zero et |e tirage par RND va refournir des nombres toujours dans le
méme ordre. Pour étre plus prés d'une «vraie» série aléatoire, il faut donc faire
débuter I'envoi de la liste de nombres a un point de départ différent & chaque

lancement,
Pour ce faire, le BASIC Microsoft de I'|BM-PC utilise I'instruction :

RANDOMIZE << expression >

L'expression qui suit le RANDOMIZE a pour effet de choisir le point de départ de
|a liste de nombres.

Une fagcon commode de determiner cette expression consiste a utiliser la variable
TIMES de I'|IBM-PC.

TIMES$ fournit I'heure, la minute et la seconde sous la forme
hh : mm : ss
Il suffit de faire, par exemple :
100 A% = RIGHTS$ (TIME%)
110 A = VAL (A%)

pour obtenir une expression A de valeur toujours differente (ou presque !) chague
fois qu'on fait RUN.
Vous en avez vu un exemple (a I'avance !) dans notre corrigé de I'exercice R7 (au
debut de cet article).
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G. Exercice de récapitulation R11 : contrdle de validité d’'une date

Enonce initial
L'ordinateur demande a |'opérateur de lui indiguer la date :

10 PRINT “"DONNEZ LA DATE"
20 PRINT '‘sous la forme jj : mm : aa"
30 INPUT DATE$

Puis |'ordinateur :
1°) verifie que la date entrée est «acceptable»
— la «syntaxer utilisée par |'operateur est correcte ;
— la date est «vraisemblable» (mois inférieur a 32 jours, année comprise entre
1984 et 1989, inutile d'aller au-dela) ;
2°) affiche cette date en langage clair

«premier janvier dix neuf centre quatre vingt sept»
(par exemple).

L’effet des lecteurs

Monsieur G.H. de Palaiseau nous a envoye une solution a cet exercice avant méme
que je publie son énonceé (voir le courrier des lecteurs). Le probléme gu'il se pose
n'est pas exactement le méme, mais comme sa solution est intéressante (et, chose
rare !), qu'il nous |'a envoyée sous une forme impeccable, nous la publions ci-
dessous. Cherchez quand méme un peu avant de la lire.

D'autre part, Mademoiselle Catherine B. (de Lyon) nous a appris a jongler avec les
TAB(X) et les PRINT CHR$(30) ; [N'oubliez pas le ; ]. Alors utilisez ces
connaissances toutes fraiches pour obtenir un effet de surprise : des que
I'opérateur a tapé une date acceptable, |'ordinateur efface cette date exprimée en
chiffres et la remplace par la date exprimée en langage clair. |l efface également
le ? donneée par I'INPUT.

Ne trichez pas : n'utilisez pas de GET A$ ni de INKEY$ : vous n'étes pas censes
connaitre ces instructions.

Via/raibe ﬂlf"ﬂ-l Data

[Eéhuh }

A /ral"-_:ﬁ'rzr M, -‘1‘/

e
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ég EEH* k%% VALIDITE D'UNE DAIE  #xx»
30 PRINT CHR$(12)

40 7

50 REX Variables ¢ J jour en chiffres

60 ' M mois en chiffres

70 * A annee en chiffres

BO ’ B indicateur d'annee bissextile
g5 ’ B=0 ou B=1

o0’

100 REN Entree de la Date

110 PRINT “DONNER LA DATE EN CHIFFREE “
120 PRINT “sous la forme JOUR.MOIS,AHHEE®
130 PRINT “par evemple : 153,9,1984 © : PRINT

140 INPUT J.M.A 2 PRINT

150 !

200 REH Controle de Validite de 1'Annee

240 IF A(D THEH PRINT"L’annee doit etre posterieure a J.C." = INPUT “ANMEE 2 "3Az GOTQ 210
220 '

290 REM Controle de Validite du HMois

260 IF M¢1 OR M)12 THEN PRINT“Mcis non Valable® = INPUT “MOIS :":M : GOTH 240

270 7

300 REH Controle de Validite du Jour

310 IF J)0 AND J{(32 THEN GOTO 330

920 PRINT “Jour non Valable” = INPUT “JOUR EM CHIFFRES :":J s GOTO 210

330 ’

350 IF J=31 AND (M=4 COR M=4 OR M=% OR M=11) THEN PRIKT “Mois de 30 jours™ = GOTO 320

360 IF M{)2 THEN GOTC S00

370 7

400 REA Recherche des Annees BDissextiles
410 B=0 : A1=INT(A/100} : A2=A MOD 100

420 IF A2()0 AND A2 HOD 4 = 0 THEN B=1

430 IF A2=0 AND A1 HOD 4 = D THEN B=1

440 °

450 REM Controle du noubre de Jours du Mois de Fevrier

460 IF B=0 AND J)}28 THEN PRINT “Mois de 28 jours™ : GOTO 320
470 IF B=1 AND J)29 THEN PRINT “Hois de 29 jours®™ = GOTO 320
480 7

oS00 REN Affichaoce du Resultat

910 PRINT : PRINT
920 PRINT “LA DATE PROPOSEE :":J:",%:M;",";A; ° EST VALABLE®

DONHER LA DATE EN CHIFFRES
sous 1a forme JOUR,MOIS,AMNEE
par exemple ¢ 15.9,1984

7 31.22,-1980

L'annee doit etre posterieure a J.C.
ANNEE : 7 1980

Hois non Valable

HOIS 27 2

Hois de 29 .jours

Jour non Valable

JOUR EN CHIFFRES :7 3

LA DATE PROPOSEE : 3 , 2 , 1980
Ok

EST VALABLE
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3.16.11. Exercice de récapitulation n® R 12 : le cheval errant

A. But du programme

Le petit programme que nous vous demandons d'élaborer nous servira (plus tard !)
dans la confection de programmes divers de jeux (d'échecs, de Go, de morpion).
Mais, pour le moment, nous limiterons nos ambitions et ne vous proposerons que
des problemes résolvables avec les instructions et fonctions que vous connaissez

B. Conventions de représentation

La figure 1 (page ci-contre) représente le damier d'un jeu d’échecs (si je peux
m'exprimer ainsi !). Pour y repérer la position d'une case, le joueur d'échecs définit
son abscisse par une lettre (de a a h) et son ordonnée par un chiffre (de 1 & 8). Par
exemple, la case entourée est la case C5.

En informatique, il est plus commode de repérer la position de la case uniguement
par des nombres.
On pourrait utiliser un tableau a deux dimensions T(i, j)

avec | = abscisse,de 1a 8
et | = ordonnée, également de 1 & 8.
Mais

— d'une part, ce n'est pas la notation la plus commode,
— et (surtout !) nous n'avons pas encore étudié les tableaux.

Nous nous contenterons donc de numeéroter les cases 1, 2, 3... 63, 64,

Il est commode (et classique) d’entourer ce quadrillage de 8 X 8 par une bordure
de cases complémentaires. Ce procédé permettra de représenter facilement les
limites du jeu. On pourra ainsi, par exemple

— donner la valeur 0 a une case libre ;

— la valeur + 1 a une case occupée par un pion blanc :

— la valeur +2 a une case occupée par un pion noir ;

— et la valeur — 1 a une case interdite (dont les cases de bordures).

Nous n'utiliserons pas cette convention dans le présent exercice, mais nous
numeéroterons nos cases, comme l'indique la figure 2, pour ne pas avoir & redéfinir
de nouvelles conventions a chague nouvel exercice. On remarque sur cette figure 2
que la bordure est large de deux cases: ceci est commode pour définir les
Interdictions au mouvement du cheval des échecs, car un cheval sauterait
allegrement par dessus une barriére épaisse d'une seule case.

C. Enoncé

Ceci etant posé, nous vous proposerons de résoudre le probléme suivant :

1°) Position de départ : le cheval est sur la case A1 (c'est-a-dire la case N = 27).

2°) L'ordinateur affiche ce numéro de case dans le langage de joueur d'échecs
(c'est-a-dire : affiche A1), et s'arréte.

3°) Pour continuer le jeu, I'opérateur appuie sur la touche ENTER.

4°) L'ordinateur va alors déeplacer son cheval au hasard mais (bien s(r !) dans une
case autorisee. (lci, ce ne peut étre que la case 52 ou la case 41).
Il affiche le numero de cette case, puis s'arréte.

5°) Pour continuer la partie, |'opérateur appuie sur la touche ENTER.

6°) L'ordinateur va alors déplacer son cheval, etc.
Le jeu se continue ainsi jusqu’a ce que le cheval se trouve dans la case opposée
(case H8) et, a ce moment, il affiche : «C'EST FINI»,
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p Figure 1

D. Pour commencer a vous mettre sur la vole
Essayez de rédiger I'organigramme traduisant ce probléme et comparez avec la

solution que nous vous proposons page suivante.

133 | 134 |135 |136 |137 | 138 | 139 | 140 | 141 | 142 | 143 [ 144

121 [122 |123 |124 [125 | 126 |127 |128 1129 | 130 | 31 |132

8 | 109 | 110 119 1120
7 97 | 98 107 (108
i:‘::- 85| 86 95 | 96
5 | 73| 74 83 | 84
4 \ 61 | 62 Talsin 2
3 49 | o0 289 | 60
2 37 | 38 47 | 48
1 25 F 26 35 | 30
13 | 14 23 | 24

1 2 3 4 5 6 7 8 S O RIS e |

Figure 2
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Vocabulaire abrégé :
«Case Actuelle» signifie

«case sur laguelle se trouve | de départ : AC = 27
actuellement le cheval». 4

E. Organigramme proposé

( peBuT )
f

Numero de la case actuelle

@J/ Affichage du numero de la case /

(en langage échiguéen)
- * -
@ Choix (au hasard) de

I"'un des sauts théoriques
possibles du cheval.

:

Calcul de la A
nouvelle position NO

Est-ce que cette position
correspond a une case autorisée Non
-L Oui

A Cette case devient
@ la Case Actuelle
AC = NO

Non Est-ce la case finale |
(la case 118) ?
y Oui
C'EST FIN| /s

1
C FN )

F. Premier probléme : traduction des positions en langage échiquéen
Pour resoudre le probléme poseé par la case 2 de |'organigramme 1, a savoir :

«Etant donneé un nombre N (par exemple N = 77), trouvez le caractére N$ traduisant la méme
position en langage échiquéen (ici N§ = *'C4").

Bien sir, vous pourriez écrire toute une collection de IF... THEN... tels que :

100 IFN = 111 THEN C$ = “A1"
110 IFN = 112 THEN C$ = “A2"

120IF N = 113 THEN C$ = “'A3"
S - ) (o

Mais ce ne serait nj élégant ni instructif.

Essayez plutot de «décoder» le numéro N par |'opération «MODULO» (voir LED-MICRO n® 8.

§G.3.11.6.C page 26). Mais comme nous supposons que votre systéme n'a pas 'opérateur
MODULQO, vous devrez vous débrouilleR avec INT, +, * et /.
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F. Deuxiéme probléme : choix au hasard de I'un des sauts possibles

90 |(91)] 92 |(93) 94
- 79 | 80 | 81
| 66 5?59 70
n 55 |56 | 57 |(58) |
42 |(43)| 44 [(45)] 46

Raisonnons sur I'exemple représenté sur la figure ci-dessus : le cheval placé en position
AC = 68 peut se déplacer sur |'une des huit positions : 78, 91, 93, 82, 58, 45, 43 et 54.

Considérons, par exemple, le saut du cavalier qui consiste a avancer de deux pas vers le nord
cuJis de un pas vers I'est, c'est-a-dire, dans le cas de notre exemple de passer de la case 68 a
la case 93 :

93 — b8 = 26

Bien entendu, ce qui est vrai pour la case 68 |'est pour n'importe quelle case : pour faire
avancer le cheval de deux pas au nord suivi de deux pas a I'est, il faut ajouter 26 au numero
de cette case.

Les huit cas possibles de déplacement se traduisent donc pas I'ajout a AC au hasard d'un des
huit nombres suivants :

10723, 28, 14, — 10, —23, —2b, —14.

G. Troisiéme probléme : est-ce que la nouvelle position est acceptable ?

Lorsqu'on a obtenu le nouveau numéro de case, il faut verifier qu'on ne tombe pas dans une
des cases interdites du bord.

Si on tombe dans une case interdite, on fait un autre choix, jusqu'a ce qu'on arrive a une case

autorisee,
Pour éliminer |les cases interdites, on pourrait utiliser une collection d'instructions telles gue :

300 IF N = 133 THEN 210
310 IF N = 134 THEN 210
320 IFN = 135 THEN 210
etc.

Ce ne serait pas tres elegant. Eliminez les bandes d'une fagon plus generale :
— élimination des bandes horizontales grace a la aivision entiere ;
— elimination des bandes verticales grace au reste de la division entiére.

H. Conclusion ,
1°) L'analyse du probléme que nous faisons n'est peut-étre pas la meilleure : proposez-nous

la vbtre.

2°) Rédigez un programme résolvant le probléme poseé, MAIS en n'utilisant que les
instructions et fonctions que vous avez apprises jusqu'a present.

3°) Si vous possédez un ordinateur et une iImprimante, pouvez-vous nous envoyer un listing
de votre programme et deux ou trois exécutions (en remplagant les PRINT par des
LPRINT dans le programme, bien sar) 7

4°) Ne trouvez-vous pas que en vous posant ce probleme, nous avons été trop «bavards» ?
N'est-il pas préférable de vous laisser chercher davantage, ou de vous poser des
problémes plus difficiles 7

5°) ET (SURTOUT !) donnez-nous des idées d'exercices de récapitulation reésolubles
uniqguement avec les instructions qui ont eté étudiees dans le cours.
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COURS PRATIQUE

DE MICROPROCESSEUR

AVEC LE MICROPROFESSOR

Le langage du Z80r (3) (suite)

MPF-IB

SOMMAIRE

|. INTRODUCTION

|. INTRODUCTION

Il. OPERATIONS DE BASE

Il. 1, Definition

1I.2. Opérateur ET

11.3. Opérateur OU

II.4. Opérateur INVERSEUR
II.5. Opérateur OU INCLUSIF
I1.6. Exemple 1

II.7. Exemple 2

lll. ARITHMETIQUE BINAIRE

[11.1. Notions de base
II1.2. Systeme de numerotation
pinaire

V. OPERATIONS LOGIQUES

ET ARITHMETIQUES

V. 1. Introduction

IV. 2. ET logique

V. 3. OU logigue

V. 4. OU exclusif

V. 5. Addition arithmétique (sans

: report)

IV. 6. Addition arithmétique (avec
report)

V. 7. Positionnement de
I"Indicateur C

V. 8. Soustraction arithmeétique
(sans report)

IV. 9. Soustraction arithmetigue
(avec report)

IV.10. Comparaison

IV.11, Operations particulieres sur
I"accumulateur

V.12, Incrementation et
documentation

IV.13. Opérations sur 16 bits

Poursuivant notre étude du langage
du microprocesseur, nous allons
aborder dans cette septieme partie,
les opérateurs logiques et arithmeti-
ques.

Les lecons 5 et 6 etaient consacrees
aux mouvements de donnees inter-
nes dans le cas de transfert entre
registres mouvements externes
quand la donnée était le contenu d’un

emplacement memoire. Nous pou-
vons dire qu'il s'agissait d'«opéra-
teurs neutres» dans la mesure ou les
donnees ne sont pas modifiées
mais transférées.

Dans les instructions que nous allons
etudier des a présent, le resultat que
nous obtiendrons est fonction d'une

part de |'opérateur designé mais
aussi des donnees, celles-ci pouvant

résulter d'un transfert.

Le résultat, lui aussi, peut étre trans-
fere dans un emplacement memoire
pour y etre sauvegarde : ainsi opéra-
teurs de transfert et operateurs logi-
ques et arithmetiques sont complé-
mentaires pour obtenir le bon derou-
lement d'un programme.

Pour que tout soit bien clair, au ris-
que «d'enfoncer une porte ouverte»,
nous rappelons brievement les opé-
rateurs de base dans |le cadre «micro-

processeurn.

Il. OPERATIONS DE BASE
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II.1. Définition
Considérons le schema electrique
représente par la figure 126.

Il comprend, montés en série :
— 1 génerateur G
— 1 interrupteur |

— 1 poussoir P
— 1 lampe L
(i 0 ¢
Bl BE =

I

= &

Fig. 126

L'interrupteur | peut prendre deux
positions. Quand il est «OUVERT» (ou
Inactif) le courant ne peut circuler de
A vers B. Par contre, lorsque | est
«FERME» (ou actif) le courant peut
circuler.

Le poussoir P peut prendre deux posi-
tions.

Quand P est :

— relacheé (inactif), le courant ne
peut pas circuler de B vers C

— enfonce (actif), le courant peut cir-
culer de B vers C.

La lampe L est soit «éteinte» soit
«allumeen.

L'interrupteur | et le poussoir P sont
des variables logiques telles que
nous les avons definies. En effet | est
soit ouvert ou ferme ; P est soit rela-
ché ou enfoncé ; la lampe est soit
allumee ou eteinte.

Les trois variables |, P et L ne jouent
pas le meme role. L'état de la lampe
(éteinte ou allumeée) depend de |'etat
des deux autres variables | et P. La
lampe L sera allumeée si l'interrupteur
| ET le poussoir P sont I'un ET I'autre

dans |'etat actif.
Nous dirons que I'état de la varia-




ble de sortie L dépend de I'état des
deux autres variables d’entrée | et

P.
L'ensemble | et P, ainsi monte, réa-

lise la fonction logique ET, c'est-a-

dire que la lampe L sera allumée (état’

1) quand 'une et I'autre des varia-
bles «l» ET «P» sont simultané-
ment dans I'état actif (état 1).
Donc un «interrupteur» et un-«pous-
soir» en serie constituent un OPERA-
TEUR qui réalise la fonction ET.
Modifions le circuit comme l'indigue
la figure 127. '

P O
o o
01
oo
+ 1|
=G L
Fig. 127

Les deux commandes «l» et «P» sont
en parallele au lieu d'étre en serie.

Le montage de | et P realise un autre

opérateur. Pour que la lampe L soit
allumée, il faut que :

— | soit fermeé

ou

— P soit enfonce.

Nous dirons gue cet ensemble réa-
ise la fonction logique «OU».
Examinons maintenant la figure 128.

+ !

=

= o

Fig. 128

Quand P est relacheé (etat 0), la lampe
L est allumeée (etat 1).

Quand P est enfoncé (etat 1), la
lampe L est eteinte (état 0).

Il s'agit d'un autre opérateur puisque
les états de |la variable d'entree et de
la variable de sortie sont I'INVERSE
'un de |'autre. L'opérateur gui réalise
cette fonction est un INVERSEUR.

Il.2. Opérateur «ET»

Reprenons le schema de la figure
126 et par convention nous designe-
rons, mais arbitrairement, par «1» |es
états actifs des variables et par con-
séquent par «0» les états inactifs.

A |'aide de ces notations, nous pou-
vons établir les deux tableaux des

figures 129 et 129 bis. Tous deux | ou1 X 1 =1
donnent |'état de la variable de sortie |
(la lampe L) en fonction des positions i
des variables | et P. Ar = By X G
o1 P2 . N [N
- 11.3. Opérateur «OU»
L
_ﬂ ' PGUS?DIF,P LEI’TI}}E D'une maniere analogue, nous pou-
| _Pos. 0 Relache Eteinte vons établir les deux tableaux des
Pos. 1 Relache Eteinte figures 131 et 131 bis.
Pos. 0 Enfoncé Eteinte Tous deux donnent |'etat dedla varia-
, ble de sortie en fonction des posi-
Pos. | Enianed Allamee tions des variables | et P dans |le cas
Fig. 129 d'un opérateur OU.
| P L Inter | Poussoir P ‘ Lampe L
0 5 ] Pos.0 | Relaché | Eteinte
1 0 0 Pos. 1 Relaché | Allumee
0 1 0 Pos. 0 Enfonce | Allumee
1 1 1 Pos. 1 | Enfoncé | Allumée
Fig. 129 bis | Fig. 131
Ces deux tableaux nous permettent
de résumer la fonction realisee par |
ce circuit de la maniere suivante : la "0
lampe L est allumée quand l’'inter- 1
rupteur | ET le poussoir P sont,
I’UN ET PAUTRE dans I'état actif. 0
Ce qui peut se traduire par I'éguation 1
logigue : :
L=I[|XP Fig. 131 bis

Le signe «X» (qu'il ne faut pas confon-
dre avec le signe «multiplie») est celui
de la fonction ET.

Que se passe-t-il dans un micro-
processeur ?

La fonction ET entre le contenu de
deux registres B et C par exemple,
consiste a effectuer «bit a bit» |'ope-
‘ration ET entre chaque bit de méme
position des deux registres. Le resul-
tat est généralement deposeé dans
I'accumulateur (figure 130).

7 0
B ofof1] 1] o] 1]1]1
A A
ET éTET
y | A
C 11010{ 1111010
A A A
Y YV
A Ojo(of1foj0|11|0
Fig. 130
Ainsi :
Ao = By X G
QU 0E=80
A1=B1HC1

La lampe L est allumée quand
I’interrupteur | OU le poussoir P
est dans I'état actif.
Ce qui peut se traduire par I'éguation
logique :

L= e 2

Le signe «+» (qu'il ne faut pas con-
fondre avec le signe addition) est
celui de la fonction OU.

Etudions & nouveau ce qui se passe
dans un microprocesseur (fig. 132).
La fonction QU entre les contenus de
deux registres B et C, consiste a
effectuer «bit a bit» I'opération QU
entre chaque bit de méme rang des
deux registres. Le resultat est gene-
ralement déposé dans l'accumula-
feur,.

7 0

B Llofolf]elir] 1]

A A A

ou ouou

Y Y ¥

C 1lo]o]1[1]o]1]0

A A A

Y Y

AL kel L
Fig. 132
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---------

I.4. Opérateur «inverseur»

Dans le cas de cet opérateur dit
«i[nverseur» ou complément a 1, le
tableau est reduit comme l'indiquent
les figures 133 et 133 bis. Dans ce
cas, I'état de la variable de sortie est
Inverse de celui de la commande.

Poussoir P | Lampe L
Reldche Allumee
Enfonce Eteinte

Fig. 133

Fig. 133 bis

La lampe L est allumée quand le
poussoir est relaché (inactif) et inver-
sement, eteinte quand le poussoir est
enfonce (actif), ce qui peut se tra-
duire par |'equation logigue :

L =P ou « » indigue |'état inverse de
la variable.

Au niveau du microprocesseur, |'exé-
cution d'une telle instruction consiste
a inverser chaque bit du registre con-
sidere et de deposer le résultat dans
A.

7 0
B OO0 165 I B W ) e
A
Iny Invinwv
Y Y
A 11110[011101010
Fig. 134
Ainsi :
As = Bo
ouinv.de 1 = 0O
Ay = By

ouinv.de1 =0
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A?Z.B_?
ouinv.de 0 = 1.

11.5. Opérateur «OU INCLUSIF»
Considérons le schéma de la figure
135. Le circuit comporte :

— un generateur G

— deux interrupteurs |, et I»

— une lampe L.
b M S B 11
, o & -
A C ° 4 D
=l 0 C 0
= X)L
Fig. 135

Lorsque les interrupteurs |; et [, sont
dans la position indiquée sur la figure
(l: en 1, I en 0), le courant ne circule
pas : la lampe est éeteinte.

Plagons | en position «1» sans chan-
ger |y, le courant circule au travers de
la branche ABD.

Si maintenant, au lieu de modifier |5,
nous avions placeé |, en position «0» (I»
etant resté en «0»), le courant circule-
rait au travers de la branche ACD.

En conclusion, si les interrupteurs |,
et I, sont tous les deux dans la
position «1» (branche ABD) ou
tous les deux dans la position «0»
(branche ACD), la lampe L est allu-
mee (ou position «1»).

Par contre, siles variables | et |, sont
dans des etats inverses «1» et «0» ou
«O» et «1n), la lampe L est éteinte (ou
position «0»),

Ce circuit realise la fonction «QU
INCLUSIF».

Ce schéma est aussi connu des élec-
triciens sous le nom de circuit «va-et-
vienty,

Etablissons comme pour les autres
opérateurs la table de vérité. Dési-
gnons par |, et |, les deux variables
d'entrée et par L |la variable de sor-
tie : etat de la lampe.

Inter I Inter | Lampe L

Pos. 0 Pos. O Allumee

Pos. 1 Pos. 0 Eteinte

Pos. 0 Pos. 1 Eteinte

Pos. 1 Pos. 1 I Allumée
Fig. 136

0
1
0
1

Fig. 136

ce gui se traduit par I'équation logi-
que :

L:JT - IQ+E..E'

En realité, on lui préfére bien souvent
I'opération inverse, telle que :

E:t:h. r2+ﬂ_. E:f‘l E‘FE |2
OUE =13 $|E

qui se designe sous |'appellation «OU
EXCLUSIF».

C'est cette derniére fonction que réa-
ise le microprocesseur.

La fonction «OU exclusif» (ou «XOR»)
entre deux registres B et C par exem-
ple, consiste & effectuer bit a bit
I'operation OU exclusif entre chague
bit de méme rang des deux registres.

Le résultat est genéralement déposé
dans |'accumulateur.

7 0
B olof1}1]of1]1]1
A A A
& & &
Y Y Y
© 1{oJof1]1]of1]0
A 1{ol1]o]1]1]0] 1
Fig. 137
Ainsi :
Ao = By 8Co
oul a0 = 1
A1=Biﬂ§‘6r
ausl el =0
A = By oGy
Ui =",

1.6. Exemple 1 : Opérateur «ET»
Nous allons montrer comment «iso-
ler» un certain nombre de digits
iInclus dans un octet. Pour fixer les
idées, on a besoin d'isoler les bits 2,
3 et 4 du registre B qui contient
0011 0111 (ou 37H).




7 43320
B 0 0 1]1]o]1]1 1]
ET A

7
Y
C 000\1]1.00
= 7 4302510
A 000|1‘0\1|on
Fig. 138

Le registre B contient I'octet (37H).
Pour cela, un autre registre C, par
exemple, contient un 1 pour les bits
qu’on veut extraire (bits 2, 3 et 4), un
0 pour les autres.

On effectue |'opération ET logique
entre «B» et «C» et le resultat est
déposé dans le registre A, on obtient
ainsi les trois bits qu'on devait isoler
(figure 138).

En réalite, dans les opérations logi-
ques (et d'autres), le registre A joue
un double réle : il contient d’une part
'une des donneées et constitue
aussi le registre destinataire de
'opération. Nous verrons ulterieure-
ment comment cela est possible.
Dans ce cas, la donnée qui etait dans
le registre A est detruite, puisque le
contenu de celui-ci est remplacé par
le résultat final. Par contre, le registre
qui participe a |'opération voit son
contenu inchange.

Reprenons |'opération de masquage
précedente,

Au lieu de charger le registre B avec
I'octet d'origine, nous supposons que
le registre A contienne |'octet com-
plet. Le registre C contient comme
précédemment le «masque».

— de charger le registre C avec le
«masque»

— de charger le registre A avec
I'octet d'origine

— d'effectuer |'operation ET logigue
entre A et C, il en resulte gue :

e |e contenu du registré A est’la par-
tie isolée

e |e contenu du
inchange.

I.7. Exemple 2 : Opérateur «OU
exclusif»

A |'aide d'un second exemple, nous
allons montrer une application de la
fonction «OU exclusif»,

Soit un dispositif de securité ou
d'alarme, qui comporte 8 contacts a
surveiller. (On peut imaginer qu'il
s'agit d'un dispositif de surveillance
dans une maison ou un appar-

registre C est

tement).

Ceux-ci peuvent étre soit ouverts
(etat «O») ou fermes (etat «1»).

C G G %
E'l::"‘""l:: %"‘: dﬂ""':l ::J""-!
i e [# G
-'rr_'l"'El Eﬂ""u E.;--'I!n ] 1u-"'"n
v L
LB 1 i 0 3] i 1 1]

o[1]iT1]o]o
1[ToT 1]

1. Avant I'opération «ET»

C 0]0

A 0|0

G o o o[1] 1T 1] o]0
A of o] o[ o] 1] o[ 0
2. Apres I'operation «ET»
AXC—-A
Fig. 138

Nota : X indigue que |'opération est
un ET.

Notons gu'il suffit :

Fig. 140

Lorsque le systeme d'alarme est en
fonctionnement, tout changement de
'état 1 ou plusieurs contacts, doit
étre détecté et les contacts identi-
fies.

Le rble du microprocesseur est de
«surveiller les contacts», d'effectuer
périodiguement un releve «etat des
contacts». Le systéme genere ainsi
un mot de contréle gue nous designe-
rons par C,, ; et le compare au prece-
dent C,.. Entre deux relevés succes-
sifs :

— si C, et C,,.; sont identiques : pas
d'alarme

— i C, et C,.; sont ditférents:
déclenchement d'une alarme et iden-
tification du ou des contacts qui ont
changé d'état.

La séquence (ou portion du pro-
gramme) est la suivante

a) le dernier octet C, est dans le
registre B

b) avant d’'effectuer un nouveau
relevé, le contenu de B est transféré
dans A

c) le nouveau relevé C,,, est charge
dans le registre B

d) I'opération A ® B est effectuee, le
résultat est dépose dans I'accumula-
teur A.

a) Sauvegarde de C,,, ,

Registre B|0[1]0]0[0]1]1]0

Registre A 10]1]ofo]o]1[ 10

Fig. 141

b) Comparaison entre C,et C,, .,

A partir de |la, deux cas peuvent se
présenter, comme l'illustrent les figu-
res 142 et 143 ci-apres.

1)Cn+1 = Cn
l::r|.+1
o |0[7Jolo]Jo]1]1]0]«Bs

c, 10/1]0]0f{0]1]1(0

= (o]o]o o

Gn+‘| @ Cn
resultat dans A

Fig. 142

Rappelons gu'avant |'opéeration logi-
qgue «OU exclusif», le contenu du
registre A était C,, et celui du registre
B:C,. Aprés I'opération logique C,
est perdu, le contenu de A est le
résultat C..; @C,. Le contenu du
registre B est C, .4, inchange.

Dans ce cas, etant donné gue
C.i1 = G, le resultat de |'opéeration
est une suite de 8 zéros : il n'y a eu
aucun changement d'état entre les
instants T, et T,.,. Pas d alarme.
Nous verrons ultérieurement qu'une
suite de 8 zéros dans le registre A
résultant d'une opération logique (ou
arithmeétique) se detecte facilement
(Flag Z en 1).

2}Cm+1:cm
II-:r|"|+‘l 6 3
&
0|0(O0|0Of1]1]1]0]| «B»
Cm
O11(01010111110]| «A»
7 6 3 0
01001[}?_0_ «An

Cn+1 @ Cr— résultat dans A

Fig. 143

Aprés |'opération logique OU exclu-
sif, le contenu du registre A n'est plus
«nul» : donc il y a au moins un des
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contacts qui a changé d’état entre
Tm et Tm+1.

Le microprocesseur peut identifier
les contacts qui ont changé d'état, il
s'agit du contact C, et du contact C;
puisque les bits C; et Cs du registre A
sont dans l'etat 1 (Flag Z = 0, dans
ce cas).

En conclusion, la fonction «OU exclu-
sifr a eté mise a profit pour détecter
d une part et identifier d'autre part le
ou les contacts qui ont changé
d'etats entre deux relevés succes-
sifs.

Dans le systeme a microprocesseur,
nous retrouverons frequemment ce
type de saisie d'information, par
exemple pour identifier gu'une tou-
che de clavier est enfoncée.

lll. ARITHMETIQUE BINAIRE

lll.1. Notions de base :

a) Le systéeme de numération déci-
male :

Notre fagon de compter, le systéme
de numeération décimale nous est
tres familier. Nous en rappelons
cependant les principes essentiels
pour definir la notion de «basen».
Notre systeme de numération déci-
male, encore appelé systéme a
base DIX (10) est composé de dix
caracteres nommes chiffresde 0 a 9.
Pour representer une guantité supe-
rieure a 9, il faut faire appel a un
deuxieme caractére. On obtient ainsi
apres 9 le nombre 10 qui représente
une unité de rang supérieur, appelée
«dizainen.

Les nombres de deux chiffres per-
mettent de compter jusqu'a 99. Pour
aller au-dela, il faut utiliser un troi-
sieme caractére.

Et ainsi de suite puisque la suite des
nombres est illimitée. Cependant,
dans beaucoup d'applications, le for-
mat est limité a un certain nombre de
caracteres. Ainsi un compteur kilo-
meétrigue d'une voiture est limité a
5 chiffres. |l peut donc représenter
une distance parcourue de 00 000 a
99 999 km.

Si nous depassons le maximum, il
repasse par 00 000, La capacjte du

compteur est: 105 — 1, En effet :

10°= 100 000 donc 100 000 — 1
=99 999
ou 105—1 =299 999
Exemple :
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Pour representer 2076, nous plagons
les uns a coté des autres et en com-
mengant par la gauche, le chiffre 2
puis le chiffre O, le 7 et pour finir le 6.
Cette représentation signifie en réa-
ité que le nombre 2076 se compose
de la maniere suivante.

2 unites de mille ou 2x 1000 ou
2x 108
0 uniteé de cent ou 0% 100 ou 0 X 102
7 unitesde dixou 7 X 10 ou 7 X 10?
6 unités ou 6 1 ou 6 x 10°,
(Rappel A? = 1)
et le nombre N peut s'écrire :
N=2076=2X(10)*+ 0 X (10)
+ 7 X(10)'+6 X (10)°
et en designant par «b» la base (qui
vaut 10 dans le systéme décimal)
N=2076=2 X (b)®+ 0 X (b)?
+ 7 X(b)'+ 6 X (b)°
D'une maniere plus generale, un

nombre N s'exprime dans le systéme
décimal sous la forme :

N=a{10)"+a,-(10)"-"

- A =l 10) 4000 + a4(10)"
+ ag10)°
ou
N=a(b)"+a,_(b)n=-1+ .........
+a(b)i+.......... + a4(b)' + a4b)°
que I'on écrit ;
I i e e A A L a; ap

expression dans laquelle chaque
chiffre a, ne peut que prendre une
valeur entiere comprise entre 0 et 9.
La position d'un chiffre «ap repré-
sente un «poids» égal a (10)' ou (b)'.
Toutes ces notions de numération
sont tres importantes car elles res-
tent valables quelle que soit la
base utilisée.

Dans les systemes |logiques, on uti-
lise la base b = 2, dans les calcula-
teurs, ce sera la base b = 8 tandis:
que dans les systemes microproces-*
seurs on utilise la base 16.

II.2. Le systéme de numération
BINAIRE

La base binaire ne comporte que 2
caracteres, representes usuellement
par «O» et «1» gu'il ne faut pas confon-
dre avec les chiffres 0 et 1 du
systeme décimal.

Dans la base binaire, le premier nom-
bre est le nombre nul «O», le second
est le nombre «1».

A partir du suivant, le probleme se
pose : comment peut-on representer
dans le systeme binaire |'equivalent
du nombre 2 décimal ?

Nous savons, dans le systéme déci-
mal, gue pour passer de 9 a 10, nous
avons utilise un deuxieme caractére.
Nous ferons de méme en binaire.
Ainsi, pour representer le nombre
supérieur a 1 (binaire), nous ajoutons
un deuxieme caractére, qui repré-
sente une unité de rang supérieur.
Donc, nous dirons que 2 (décimal)
s'ecrit 10 en binaire.

Comme pour les nombres décimausx,
nous inscrivons d'abord le chiffre des
unités puis a la gauche, 'unité de
rang supérieur.

Le chiffre 3 decimal s'écrit 11 en:
binaire puisqu'il suffit d'ajouter une-

unite a 10 (binaire) qui vaut 2 en déci-
mal.

La quatrieme unité est 8 et repré-
sente 2° ou (b)®.

La nieme unité représente 2" ou (b).
On appelle «POIDS» le nombre repré-
sente par une unité quel que soit son
rang.
Par exemple, le nombre 5 s'écrit 101
(binaire).. Le premier caractére (le
plus a gauche) représente les unités
de «poids» le plus fort.
Dans le cas présent, la «présencen
de ce poids (symbolisé par un 1)
représente la quantité 4 en décimal.
Le second caractére «O» signifie que
la quantité de poids est inférieure,
dans ce cas, 2 n'est pas inclus dans
le nombre. Par contre, |le poids le plus
faible (soit 1) est inclus.
En faisant la «somme» de tous ces
«poids» (et on trouve une certaine
analogie avec la balance de nos
grands-meres), nous obtenons :
101=1X(22+0(2)"+ 1(2)°

=1X44+0X2+1x%1

7 T e

=5
Nous retrouvons ainsi une décompo-
sition analogue a celle que nous
avons etudiee pour les nombres déci-
maux, c'est-a-dire :

N=aq{b)"+a,_«(b)"~1+.........
+a(b)'+ .....ay(b)'+ ayb)°

Le chiffre 4 decimal ne peut pas
s'exprimer avec les deux caractéres,
Il faut ajouter une unité de rang 3 et 4
(decimal) = 100 (binaire).

Combien de nombres décimaux peut-
on représenter avec 3 caractéres
binaires ?

Etablissons le tableau (figure 144) gui
donne l'equivalence d'un nombre
pinaire avec le nombre decimal qu'il
represente.



BINAIRE DECIMAL

000 0
00 1
010
011
100
101
110
Ll

~ O " & W N —

Fig. 144

La figure 144 nous montre qu'avec 3
bits on peut représenter les 8 pre-
miers nombres décimaux (0 a 7) au-
dela, il faut rajouter une quatrieme
unité, qui s'ecrira 1000 en binaire et
vaudra 8 en déecimal.

En résume, dans le systeme binaire :
— la premiére unité est 1 et repre-
sente 2° ou (b)®?

— la deuxiéme unité est 2 et repre-
sente 2' ou (b)’

— |a troisiéme unité est 4 et repré-
sente 22 ou (b).

Le tableau' de la figure 145 donne
pour les dix premieres puissances de
«2»n |la representation du nombre
binaire et son equivalence decimale.

2" | Nd N en binaire
20 1 1
21 2 10
22 4 100
23 8 1000
24 | 16 10000
23l 32 100000
25 | 64 1000000
27 | 128 10000000
28 | 256 100000000
29 | 512 1000000000
Fig. 145
IV. OPERATIONS LOGIQUES
ET ARITHMETIQUES '

IV.1. Introduction

Les opérations logiques de base exe-
cutables par le microprocesseur Z80
sont : ET, OU et OU exclusif.

Les opérations arithmétiques de
base exécutables par le micro-
processeur Z80 sont .

— Addition avec ou sans report

— Soustraction avec ou sans report
— Comparaison

— |Incrémentation et décrémenta-
tion.

Nous ne reviendrons pas sur |'aspect
purement logique des operateurs
puisque les principes ainsi que les
tables de veérite ont eté rappelées
dans le paragraphe 2.

Les opérations arithmétiques ne pre-
sentent aucune difficulte ; nous
dirons simplement qu'«incrémenter»

'consiste a ajouter une unite et que

«décrémenter» consiste & en retran-
cher une.
Une opération logique (ET, OU, OU

'| exclusif) s'effectue toujours bit a bit

entre un opérande designe par «s» et
le contenu de 'accumulateur A. Le
resultat de cette opération est
replace dans |'accumulateur.

Une operation arithmeétique (addition
ou soustraction) s'effectue toujours
entre la guantité contenue dans
I'accumulateur et un operande desi-
gné par «S». Le résultat de cette opé-
ration est replace dans |'accumula-
teur.

Les opérations d'incrémentation ou
de décrémentation s'effectuent tou-
jours directement sur la donnée d'un
registre désigné ou celle d'une case
memoire pointée par |I'une des paires
de registres HL, IX4+d ou IY 4+ d.

Au résultat de I'opération logigue ou
arithmeétigue s'ajoute un second effet
dont il faudra savoir tenir compte :
c'est le positionnement des indica-
teurs en fonction du résultat
obtenu (registre F).

Pour les trois opérations logiques,
les régles sont |es suivantes :

— Indicateurs «C» (carry ou report) et
«N» (indigue que |'opération prece-
dente était une soustraction) sont
remis a «O»,

— |Indicateur «Z» (zéro) est mis a «1»
quand le résultat de ['opération
entraine une mise a «0O» de tous les
bits de I'accumulateur.

— Indicateur «P/V» est mis a 1 quand
le nombre de 1 de |'accumulateur est
pair. Il est a 0 quand le nombre de 1
est impair (indicateur P). Fonction
PARITE.

— Indicateur «S» (indicateur ade
signe) est la recopie du bit 7. Dans
les opérations sur les nombres rela-
tifs, la mise en 1 de ce bit signifie que
le nombre est negatif.

— Indicateur «H» est a «1» quand une
retenue provient des 4 bits les moins
significatifs.

‘Pour les opérations arithmétiques,

les régles sont identiques excepte
pour les indicateurs suivants :
— Indicateur «C» est mis a 1 quand

un report s'echappe du bit 7. Sinon
remis a 0.

— Indicateur «P/V» est mis a 1 quand
un depassement de capacité survient
(indicateur V). Fonction DEBORDE-
MENT.

— Indicateur «N» est mis a 1 dans |le
cas des opérations de soustraction.
Dans I'étude des codes opérations,
nous ne reviendrons pas sur ces
regles concernant les indicateurs.

IV. 2. ET logique
Le code opératoire général de I'opé-
ration logique ET est :

A< AAs
(A signifie ET logique)

(Nota : le signe «A» est equivalent au
symbole «X»)

dans lequel «s» désigne I'un des opé-
randes suivants :

r : designe |'un des registres A, B, C,
DB Rmaul

n . une donnée de 8 bits

(HL) : le contenu de |I'emplacement
pointé par HL

(IX+d): le contenu de |'emplace-
ment pointé par IX auguel s'ajoute le
deplacement «d»

(IY+d): le contenu de I'emplace-
ment pointé par |Y auguel s'ajoute le
déplacement «d».

Suivant la provenance du byte gue
represente «s», les codes mnemeoni-
gues sont les suivants :

a)A< AAT avec
registre r
e
1 1 - | B 000
0 010 r 600
B 2080
il E 011
H 100
T 0 %

Exemple :

Effectuer un ET logigue entre le con-
tenu de I'accumulateur et le registre
D, a pour code A2.

Si A contenait 1001 1101 et le regis-
tre D1010 0111, aprés exécution de
I'instruction A2, I'accumulateur con-
tient 1000 0101,

Le bit «S» est mis a 1. Les autres
remis a «0»,

b)A< AANnN

La donnée «n» suit immédiatement le
code opératoire.

1{1]1]ofo]1]1]0 E6

- M = Mn
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c)A < AA (HL)
L'opérande «s» est la donnée conte-

nue dans la case mémoire pointée
par la paire de registres HL.

1lolcf1]1]0 AB

110

d) A= AA(IX + d)ou A= AA(IY +d)
L'opérande «s» est.la donnée conte-
nue dans le case mémoire dont
'adresse est le contenu de la paire
de registres IX et IY auquel est ajouté
le deplacement «d» spécifié dans le
code opéeratoire.

A< AA(IX + d)
111/ 0] 1[1] 1] o] 1 DD
1ol 1]ofo[1]1]0] A6
st d r-l d

A< AA(IY + d)
111 [1[1]0]3 FD
1]o[1]o]o]1]1 0 A6
- d > d

IV.3. OU logique
Le code opératoire général de |'opé-
ration logique OU est :

A—AVs
(V signifie OU logique)

(Nota : le signe «V» est équivalent au
symbole « + »),

dans lequel «s» désigne I'un des opé-
randes comme dans le cas du ET
logique. Nous indiquons les codes
mnemoniques dans les différents
cas |

B) A ARV avec :
registre r
o R 1
B 000
1]0l1|1|0|==r— C 001
DO
_—— =L
B
S LT
D)A<+< AVn
o ] O 5 B ] e F6
- n o N
c)A< AV (HL)
0 1 0 O T B O ) B6
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d) A< AV(IX + d)ou A~ AV(IY + d)
A< AV (X + d)

10 s b BT e M DD
1101 11110111110 B6
- d d

A<~ AV (Y + d)

1 1 P10 T e FD
1]0]111]10]1111]0 B6
= d o= d

IV.4. OU exclusif
Le code opératoire général de |'opé-
ration logique OU exclusif est :

A—A @s
( @ signifie OU exclusif)

dans lequel «s» désigne I'un des opé-
randes comme dans le cas du ET
logique. Nous indiguons les codes
mnemoniques dans les différents
cas.

a)A+— Ae
avec

registre

1 jt—T1 —

rImoQOQm@>r
= L Y =k
S & —L O =k =
—_— ) ot (D) k() -k

EE

c)A — A @(HL)

i (51 ) e

1101110

d)A < Ae (IX+d) ou A~ Aes (IY +d)
A< Ae (IX+d)

DD

0] 1

11Of[1]0f1[1]1

0 | AE

sl d

A< Ae (IY +d)
FD

1[1]1]1[o]1

11011]0]1]1]1]0 AE

= d o d

IV.5. Addition arithmétique (sans
report)

Le code opeératoire général de I'opé-
ration arithmétique addition est :

A—A+s ou ADD A, s

dans lequel «s» désigne |'un des opé-
randes suivants :

r : designe |'un des registres A, B, C,
DN = o e T 8

N : une donnee de 8 bits

(HL) : le contenu de I'emplacement
pointé par (HL)

(IX+d) : le contenu de I'emplace-
ment pointé par |X auguel s'ajoute le
deplacement «d»

(IY+d) : le contenu de I'emplace-
ment pointé par |Y auquel s'ajoute le
déplacement «d»,

Suivant la provenance du byte gque
represente «s», les codes mnémoni-
ques sont les suivants :

a) A—A+r ou ADD A, r

A Tt

C 001
e D 010

E D51

H 100

L 1D
Exemple :

L'instruction «additionner au contenu
de l'accumulateur A le contenu du
registre H» a pour code 84.

Si A contient 3 BH (59), et le registre
H contient 79 H (121), aprés exécu-
tion de l'instruction 84, I'accumula-
teur contient B4 H (180),.
L'indicateur «S» est a 1 tandis que
tous les autres sont a «0O».

b) A—A+nou ADD A, n

La donnee «n» a additionner suit
immediatement le code opération.

T 11e1aejol11110 C6
< n - n
Exemple ;

Le registre A contient 43 H (67),
apres execution de C6 1E, le registre
A contient 61 H (97),. Aucun indica-
teur n'est a 1.

c) A=A+ (HL) ou ADD A, (HL)

La dennee a additionner est le con-
tenu de I'emplacement pointé par
HL. Le code opération est :



1o 86

olo |1

1{0]0

Exemple :
Le registre A contient DDH (221), le
contenu de la paire de registres HL
est 18FE H et le contenu de |'empla-
cement 18FE H est 4B H.
Apres exécution de l'instruction 86,
le contenu de A est de 2 BH (43)..
Les indicateurs P/V et C sont misa 1.
d) A=A+ (IX+d) ou A=A+ (1Y + d)
La donnee a aaditionner est le con-
tenu de I'emplacement pointe par le
contenu de |a paire de registres |X ou
lY auguel est ajouté |le deplacement
acly
Les codes opératoires sont :

A< A+ (IX+d)

tl1{of1]1]1]of1 DD

1/ojojo]o[1][1]0 86
- d > d
A< A+ (1Y + d)
111 {1]1]1]1]0] FD
11olojolof1{1]0 86
< d o d
Exemple :

L'accumulateur contient 32 H (50),
le registre d'index 1Y contient 18 00
et |'emplacement memoire 18 40 H
contient 19 H ; apres exécution de
FD 86 40 ou A—A+(IY + 40) I'accu-
mulateur contient 4B H. Tous les indi-
cateurs sont a «0O»,
IV.6. Addition arithmétique avec
report
Le code opératoire géneral de |'opé-
ration arithmetiqgue addition avec
report (c'est-a-dire en tenant compte
du bit C du registre F) est :
A—A+ s+ Cy
L'opération ADC (addition avec
report) est identigue a |'opeération
ADD, si ce n'est que dans la pre-
miére il est tenu compte du bit C qui
estOou 1.
Nous présentons sous la forme d'un
tableau comparatif les codes mne-
monigues des différentes instruc-
tions.
Remarque :
Cette représentation a I'avantage de
faire ressortir les difféerentes similitu-
des dans l|'élaboration des codes
mnémonigues. Essayez de les trou-
ver vous-meme.

ADD &, s ADC A, s
A B+ s A-—A+s +Ly
ADD A r 10 000 w—r—a | ADC A, r 1d 007 -— r—=
ADD &, n ' 0oaf 110 ADC A n A1 00T 1700
- [| ——- - —— " — —
ADD A&, [HL] 10 @00 110 ADC A (HLI1O 0O 119
A&DD ADC
A 11X +d| il P B AX+dh 171 111 107
10 OO0 110 10001 110
- — = -l d e
Aapb0 ADC
A (1Y + d) 117 111 10% Sy dl 11 118 12
10 800 1140 16 0O 110
e e - ———
-
Tableau |

IV.7. Positionnement de l'indica-
teur C

Nous venons de voir dans les addi-
tions avec report que l'indicateur C
(registre F) pouvait entrer dans I'exe-
cution des opérations arithmetiques
entre autres. |l faut donc pouvoir con-
troler son contenu. Pour cela le Z80
possede deux instructions :

a) mise a «1» de l'indicateur «C»

b) complémentation de I'indicateur
wCn,

a) Mise & 1 de PPindicateur C «SCF»
Le mnémonigue de cette instruction
est «<SCF» ou C—1 et son code opéra-
tion : 37.

Description :

L'indicateur de report C (bit O du
registre F) est mis a 1 aprés exécu-
tion de cette instruction.

b) Complémentation de Pindica-
teur «C»

Le mnemonique de cette instruction
est «CCF» ou C—C et son code opéra-
tion : 3F.

Description :

Le bit O du registre F (indicateur C)
est remplacé par son complement.
S'il était «1» avant ['execution de
'instruction, il devient «0». S'il était

«O», il devient «1».

IV.8. Soustraction arithmétique
(sans report)

Le code opératoire général de |'opé-
ration arithmetique soustraction est :

A—A—souSUBA, s

dans lequel «s» designe |'un des ope-
randes comme indiqué dans I'addi-
tion arithmetique.

Les regles de positionnement des
indicateurs sont identiques a I'excep-
tion de I'indicateur N qui est systema-
tiguement mis a 1 puisqu’il s'agit
d'une opération de soustraction.

Les codes mnémoniques sont don-
nés par le tableau II.

IV.9. Soustraction arithmétique
(avec report)

Le code opératoire général de |'opé-
ration arithmétique soustraction avec
report est .

A—A—-s—Cyou SBC A, s

dans lequel «s» désigne |'un des opeé-
randes.

Les régles de positionnement des
indicateurs sont identiques a |'opéra-
tion soustraction arithmeétigue.

Les codes mneémonigues sont don-
nes par |le tableau |.

SUB A s SBC A, 3
B A — anp A — B —dis =Ly
SLUB r A0!Y D-wr—=| 83 J5SEC r {001 1= —=9 =
5U8 i10% o110 |oelsecn 1101 1110 |DE
-_— T —— n _-— =
SUB(HLI 1001 0110 | 96|sSBCiHLI 10071 1110 |BE
SUBLIX+a)1101 1101 | ooisecix+d)110t 1101 |DD
1001 o110 | 96 100t 1110|8E
- — ] ——— - d -
SUB(IY+d) 1111 1101 FOlSBC (I¥+dl 1111 f101|FD
1004 o11o | o8 tootr 11iolec
T g -——g—

Tahleau 1l

Remarque :

Comme dans la présentation des
opérations d’'addition, ce tableau per-
met de faire ressortir quelques simili-
tudes dans la constitution des codes.
Nous invitons vivement le lecteur a
effectuer un -parallele avec Ie
tableau |.

Exemples :

1) L'accumulateur A contient 85 H
(133)4 et le registre E 48 H (75)g
aprés exéecution de l'instruction 93
(A—A —E), le contenu de A sera3A H
(58),. Les indicateurs N et H sont a
«1», les autres a «0O»,

2) L'accumulateur A contient 3A
(186), |'indicateur C est a 1, la paire
de registres HL contient 20 FE H et la
case mémoire 20 FE, 55 H, aprés
execution de I'instruction 9E, le con-
tenu de l'accumulateur sera 64 H
(100),. Seul 'indicateur N sera posi-
tionne.

IV.10. Comparaison

Cette instruction de «comparaison»
permet d'établir si la quantité desi-
gnée par I'opérande «s» est identique
a celle contenu dans I'accumulateur.
Le code opératoire de cette opéra-
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tion est : A—.s dans lequel «s» dési-
gne I'un des opérandes comme indi-
que dans |'addition arithmétique.
Cette operation est similaire a la
soustraction, a ceci pres que le résul-
tat n'apparait pas dans I'accumula-
teur, mais dans le registre F. Si |a
comparaison est vraie, le bit Z est 1
(puisque A — s donne 0) tandis que si
la comparaison est différente Z=0:
c'est cet indicateur qui donne le
resultat de la comparaison.

Les autres indicateurs sont position-
nes comme dans la soustraction.
Les codes mnémoniques sont don-
nes par le tableau suivant :

CP A —3

P or TO 1T 1 1 = pmp B

GF n e 1 1 I 10 b FE
] —

CP (HL| 1011 1110 BE

CP [I1X +4d R e P LS8 e oD
(R T B HE
- —

CPRIIY+d| 6 o B 1 T ED
1011 1110 AE
- ——

Tableau 111

Exemple :

L'accumulateur A contient FA H et le
registre B contient 86 H, aprés exé-
cution de |'instruction B8 (CP A et B),
tous les indicateurs sont a 0 sauf N.

IV.11. Opérations particuliéres sur
I"accumulateur

Nous allons décrire trois instructions
particulieres qui ne portent que sur le
contenu de |'accumulateur et qui
facilitent les opérations arithméti-
gues.

1. Ajustement décimal de l'accu-
mulateur «DAA»

Le mnemonique de cette instruction
est DAA et son code opération : 27.
Description :

Pour bien comprendre cette instruc-
tion, nous allons traiter un exemple.
Jusqgu'a présent nous avons dit que
les operations arithmétiqgues ne pou-
vaient s'effectuer que sur des quanti-
tés exprimées en binaire.

L'instruction DAA permet de realiser
des operations arithmeétigues sur des
guantitées exprimées en B.C.D (Don-
nées et résultat).

Soit a additionner les nombres BCD
S99 et 22, l'arithmétique deécimale
donne :

38

5}2)
+ 22

81

L'arithmeétique binaire donne :

O EHe s 1L S e M0 Iy
+.0.0' 1.0 0.0 10

S DT

Le resultat 7B est éguivoque : il fait
apparaitre notamment un caractére
(B) qui est «interdit» en BCD.
Ajoutons 06 (0000 0110) au résultat.
Ce qui donne :

SRl PR
=+ Q00T 05 1.0

1000 000 1=81

Le resultat (code BCD) 81 est mainte-
nant correct.

Conclusion :

L'instruction DAA (Decimal Adjust
Accumulator) a pour but d'effectuer
conditionnellement les corrections
necessaires sur le contenu de I'accu-
mulateur apres les opérations arith-
metiques (addition et soustraction)
pour obtenir un resultat en BCD.

La valeur corrective ainsi ajoutée au
cours de l'instruction DAA, dépend
des 2 demi-octets (ou quartets) con-
tenus dans A, comme l'indique le
tableau IV.

Appplication :

1800 Load A, 59 H SESSS
1802 ADD A, 22 H Ce 22
1804 DAA 27
1805 HALT 76

Apres |'exécution de ce programme,
le contenu de A est 81.

2. Valeur de signe opposé dans
Ilaccumulateur

Le mnemonique de cette instruction
est NEG et son code opération est:

ED 44.

Description =

Cette instruction forme le comple-
ment & deux (ou la valeur opposee)
de la quantité contenue dans |'accu-
mulateur. Le résultat est deposée
dans |'accumulateur.

L'instruction realise |'opéeration
A—0— A qgui est une autre represen-
tation.

Exemple :
AVANT APRES |
A:C4 A:3C

Indic.| Valsur duf Indics Hl‘h"nluur du |Quantitd | Indica

Opération | 4,0 ity fort] Avasi :ﬁTJIT.ﬂi.‘TEﬂ' Apris

DA DAA ijll.ﬁ.:l- gﬁ.ﬁ.
a -3 (i 0.8 00 a
a a-8 il A -F 06 d
ADD 8] -9 -3 08 a
ADC 0 AF 1] 0-9 o 1
INC 0 g5 R 0 A:F 66 1
o A-F I -3 66 1
1 0.2 }] g-9 60 1
1 0-2 & -F & f 1
| Q-3 | 0-3 6.6 H
sUB 0 0-9 0 0-9 00 0
SBC 1] 0:8 1 B-F F A& o
DEC 1 T-F iJ 0-8 A 1
NEG 1 B+F | 6-F g A 1

!
Tableau IV

3. Complémentation de I'accumu-
lateur

Le mnemonique de cette instruction
est CPL et son code opération est :
e

Description :

Cette instruction forme le complé-
ment a un (ou inversion des bits) du
contenu binaire de I'accumulateur.
Le resultat est deposé dans |'accu-
mulateur,.

L'instruction réalise I'opération A—A
qui est une autre représentation.
Exemple :

AVANT

]

il1]0]0f0
APRES

s8]

O[0|1]1

1]010

1{0][1]1

IV.12. Incrémentation et décré-
mentation

Les opérations «INC» et «DEC» ne
sont en fait que des cas particuliers
des opérations arithmétiques ADD et
SUB dans lesquelles la quantité a
additionner (INC) ou a retrancher
(DEC) est la valeur unitaire : 1.

Le code géneral de I'instruction est :

INC m ou DEC m

dans lequel m deésigne I'un des opé-
randes suivant : soit I'un des regis-
tres soit I'un des emplacements
memoires.

Les codes mnemoniques sont don-
nés par le tableau suivant :



a) «m» représente une quantité de
1 octet

INC m DEC m
mae=m+ 1 m «— m=1
iMC r 0Qa—r—e=100 DEC r O0=r—=101
INC IHLy Qdt11 D100 a4 | DECHLIODT Y a1a9 15
INC [ 13+ ) DEC (iX +d|
TR S1:1000 CD R aa oo
gGkt1 0104 Ja 0 R O B By J5
g i} —— — -, — | — - =
IMC (1'% + d} DEC 1Y +d}
vk BT e e by FO 111 11371 FB
g011 Q1040 34 gaty o101 a5
-_-— ] ——= —-_— ] — — =

Indicateurs
C est positionne par le report du bit

15
H est positionne en fonction du bit 7.

1Y ~IY 4+ rr ou ADD 1Y, rr

Description :

Le contenu de la paire de registres
«rrn (BC, DE, IY ou SP) est ajoute au
contenu du registre index Y et le
resultat depose dans IY.

Le code opératoire est :

[1{1]1]1[1[1]0]" FD

[ofo]r r[1]o]o]

b) Registres 16 bits :

Incrdmantation Décrdmantation
INCasss G055 OO1 1 |DECems GOss 10717
INC ¥ . i 1 S [ 0 e | DOIDECIX 110717 11017 oo
go10 QG111 23 OgTe 1Tt 28
INC 1Y ot B i B s FOIDEC Y 1111 1101 FO
oo10 911 23 ggld 1911 28
Tableau ¥

avec «ss» : BC=00 HL=10
RE=01 SP=11

IV.13. Opérations sur 16 bits

Dans |les paragraphes IV.5, 6, 8 et 9,
nous avons etudieé les opérations
arithmetiques sur 8 bits. Le resultat
etait ensuite placé dans I'accumula-
teur.

|| est possible de réaliser des opéra-
tions arithmetiques sur 16 bits entre
paires de registres. Danc ce cas, le
resultat n'est plus depose dans
I'accumulateur (8 bits) mais dans la
paire de registres HL ou l'un des
registres index IX ou IY.

1. Addition sur 16 bits sans report

olofr r[1]o]of1]
avec It : BC=00 IX=10
DE=01 SP=4

avec rr : BC=00 1Y=10
PDE=10" SP=i

Indicateurs :

C est positionné par le report du bit
15,

H est positionné en fonction du bit 7.
a) HL—HL + ss ou ADD HL, ss
Description :

Le contenu de la paire de registres
«ss» (BC, DE, HL Ou SP) est ajoute au
contenu de la paire de registres HL et
le resultat est dépose dans, HL.

Le code operatoire est :

oJo[s s[1]o]o]1]

avec ss : BC=00 HL=10

DE=01" SP=11
Indicateurs :
L'indicateur C est positionne par le
report du bit 15 sinon remis a 0.
L'indicateur H est positionné en fonc-
tion du bit 7.
b) IX—=IX+ rr ou ADD IX, rr
Description :
Le contenu de la paire de registres
«rr» (BC, DE, IX ou SP) est ajoute au
contenu du registre index IX et le
résultat dépose dans IX.
Le code operatoire est .

1[0l DD

11110 (1 |1

A

2. Addition sur 16 bits avec
reports. ADC HL—HL +rr+C
Description :

Le contenu de la paire de registres
«ss» (BC, DE, HL ou SP) est ajouté au
contenu de la paire de registres puis
la valeur de |'indicateur C. Le resultat
est ensuite deposé dans HL.
Le code operatoire
HL—HL+ss+ C est :

de

ED

111 |1 111101

0]1|s s|1]0f1]0

avec ss : BC=00 HL=10
BE=01 SP=11

Les indicateurs S, Z, P/V et C sont
positionnés en fonction du résultat. N
est a zero. H est positionneé en fonc-
tion du bit 11.

3. Soustraction sur 16 bits avec
report

Description :

Le contenu de la paire de registres
«ss» (BC, DE, HL ou SP) auquel est
ajoutee la valeur de |'indicateur C est
soustrait du contenu de la paire de
registres HL.

Le resultat est ensuite déposé dans

HL.

Le code operatoire de
HL~—HL—ss—C.
1[1]1]{of1[1]o]1] ED
0[1]s sJoJo]1]o

avec ss :BC=00 HL=10
DE=6H1 ISP=11

Les indicateurs S, Z, P/V et C sont
positionnés en fonction du resultat.
N est a 1, H est positionné en fonc-
tion du bit 12,

Philippe Duquesne
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UTILITAIRES

PHOTO DECRAN

QUELLE PHOTO ?

Mais non, il ne s'agit pas de prendre votre Polaroid, de vous installer en face de votre micro-ordinateur
et de mitrailler a tout va. Nous ne doutons pas du coté artistigue de cette expérience mais l'interet
informatique est plus incertain...

La PHOTO d'ECRAN, ou HARDCOPY, fait partie des fonctions de base que devraient posséder tous les
micros qui se respectent. Ce n'est pas le cas et loin s'en faut.

A cette carence, il y a trois réeponses

— §'en passer ;

— creer une fonction en ASSEMBLEUR

— creer un programme en langage evolue (BASIC...).

La premiere est a exclure sinon cet article n'aurait pas de rasion d’'étre, et puis vous semblez avoir de
I"ambition.
La deuxieme est au-dela de notre sujet (pour le moment).

Nous allons donc mettre au point ce programme qui vous donnera par la suite de grandes satisfactions.

BUT DE L’UTILITAIRE

L’'interét de cette etude ne se limite pas aux possesseurs d’imprimantes... Nous allons utiliser les
commandes PEEK POKE... et espionner la mémaoire d'un micro ; pensez a tout ce qui devient possible
dés gue vous saurez communiguer en direct avec la mémoire de votre ordinateur !!

Souvent dans le deroulement de Jeux, de projets scientifigues ou de gestion, on désire conserver une
trace sur papier de |'état de I'écran, a un moment donné de la procédure.

Vous avez sans doute deja eu ce désir... Dans ce cas vous faites un sous-programme qui vous transfere
les résultats sur l'imprimante, ou bien vous prenez des notes. Mais ceci est parfois plus difficile,
particulierement lorsque vous avez des tableaux, des courbes ou des représentations graphigues plus

complexes, voire des dessins.

Cet utilitaire va donc recopier |'image qui se trouve a I'écran pour |'envoyer vers |'imprimante. Vous
pourrez aussi conserver les données extraites de la memoire vidéo et ainsi en fin d'exécution appeler
les differents tableaux que vous aurez memorises... De toute fagon, I'utilisation aisee de la mémoire est
a la base de tous les utilitaires que nous mettrons au point dans les prochains articles.

ATTENTION !
| se peut que la PHOTO D'ECRAN sur papier présente quelgues differences avec I'image cathodigue.

deux raisons principales a ces «anomalies» :

— Les caractéeres de I'imprimante (boule, cylindre...) ne sont pas identiques aux matrices de |'écran
(voir figure 1 page ci-contre).

— L'interligne de I'écran ne correspond pas toujours au saut de ligne de |'imprimante (figure 2 page ci-
contre).
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| IMPRESSION D’UN CARACTERE

Code ASCIl = 65

Caractere A -——
01000010 traduit par un octet
Y dans la mémoire d'écran

convertisseur

_ Sur imprimante
Sur écran ou a boule, a marguerite,
imprimante a aiguilles Figure 1 a tambour...

IMPRESSION D’UN DESSIN

Figure 2

Une courbe continue sur ... apparaitra hachuree par les
I'ecran... interlignes dus aux sauts de |'imprimante.

| RAPPEL SUR LES PEEK, POKE ET CHR$
PEEK . C'est une commande qui va lire ce qui se trouve a une certaine adresse memoire. Si vous

faites PEEK (nnnn), vous obtenez le code du caractere qui se trouve a |'adresse nnnn. Ce
code, comme nous |'avons vu au-dessus, est un nombre compris entre O et 255 (bornes

incluses).

POKE - Cette commande envoie & une certaine adresse mémoire un code caractere. Si |'adresse
mémoire correspond & une position de votre écran, vous obtiendrez sur ['écran, a une
place déterminée, |'image du code que vous avez envoyee.

Exemple : POKE nnnn, 077 stockera le nombre 077 a |'adresse nnnn. Comme 077 est le
code ASCIlI du M majuscule et si nnnn est une adresse de |'espace vidéo, vous verrez

apparaitre le M majuscule a la position nnnn.
CHR$ - C'est une commande de conversion qui transforme un nombre {de_D a 255) en I'image qui
lui correspond. Pour certains micros qui possédent un synthetiseur, ce code peut

correspondre a un son.

Exemple : M = CHR$ (77)

Vous faites Z$ = CHR$(PEEK (nnnn)), vous obtiendrez dans la chaine Z$ I'image qui
correspond au code trouvé a |'adresse nnnn.

L'utilitaire PHOTO D'ECRAN emploiera des PEEK, des CHR$, des PRINT, des LPRINT, la concatenation
(voir LED-MICRO n° 13 §3.15.6.B page 18) et des boucles FOR... NEXT..., que tous les fortiches

connaissent.
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ESPIONNAGE DE LA MEMOIRE

Vous allez rapidement constater que votre mémoire vidéo ne contient pas que |es codes des images
visibles a I'ecran... il existe des codes de contrdle pour le saut de ligne, le passage au graphique, la
couleur...

Si nous prenons directement ce qui se trouve dans la mémoire pour en faire une chaine et I'envoyer afin
de former une ligne de I'imprimante, les résultats peuvent étre trés décevants.

En suivant I'experience proposée ci-dessous et en consultant le programme (mis au point sur NEC PC
8001), vous arriverez rapidement aux résultats escomptés.

— Avant de commencer, faites un petit programme qui dessine un écran avec des caractéres speciaux
(£ # & $). Placez au moins I'un de ces caractéres dans le coin supérieur gauche (ce sera |'adresse X
de debut de la mémoire vidéo) et un de ces caractéres dans le coin inférieur droit (ce sera |'adresse
Y de fin de la mémoire vidéo).

— Faites une boucle qui va lire |'adresse que vous vous étes choisie comme depart (voir votre carte
memoire) jusqu'a nn adresses plus loin et rentrez le code lu par PEEK, aprés I'avoir converti (CHR$)
dans une chaine.

— Etudiez la chaine de caractéres obtenue en la comparant a votre image d'écran. Ainsi, vous verrez
ou se situe exactement votre mémoire vidéo et aussi quels sont les sauts gqu'il faut effectuer pour
eviter les caractéres de contrdle.

mode X — = e
caractére X2 =59904 Y2=62208 X3=7680 Y3=8 185

mode

graphique | y— 15384 Y1=22528 X2 =58 904 Y2=65160 | X3=238400 Y3=38905
ou couleur

1 : fxs

Ya
ZX Spectrum NEC 8001 VIC 20

COMMENTAIRES SUR UN EXEMPLE (figures ci-contre)

410 Affectation au paramétre DE de |'adresse de départ

420-450 Le NEC peut travailler en plusieurs configurations d'écran (colonnes : 40, 72 ou 80 : lignes : 20
ou 25). Ici on fait des tests pour savoir dans quelle configuration on se trouve, cela influe sur les
sauts pour eviter les does de contrdle et bien sdr la longueur de la chaine qui correspond & une
longueur d'une ligne.

460 Envoie sur I'imprimante du titre qui délimite la photo d'écran (facultatify C = nb colonnes, L =
nb lignes.

470 Début du balayage des lignes de I'écran du haut vers le bas.

480 Mise a blanc de la chaine qui contient une ligne.

490 Deébut de la boucle de balayage de toutes les colonnes d'une ligne.
500 Si on trouve le code O dans la case mémoire on passe en 130.

510 Concatenation de la chaine Z$ avec la chaine de longueur 1 qui contient I'image extraite de |a
case memoire.

520 Saut.

530 Concaténation de Z$ avec la chaine contenant un blanc (code 0).

540 Fin de boucle sur toutes les colonnes d'une ligne.

550 La ligne 1 est entierement rentrée dans la chaine Z$, on |'envoie a I'imprimante.

560 Fin de boucle sur toutes les lignes de I'écran.

570  Affichage de la fin.

580 Réinitialisation de I'écran (s'il avait été modifié en ligne 450). Jean Yrytov
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110 [ % AVESE APPEL GOSUB == RETURN *
E 120 % %
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A 180 [ * *
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situee a |'adresse | Rachercha A8 181 IR I f'e rmait d-ecran *
(FEEN des adresses 220 [ % *
l /' vidéo de X Boad e DO NN T BT BB NAIET AL 8 BB S| DaAINIS . &
NG .8 240 /% LE PROGRAMME APPELANT *
<E51“EHUEV=W“\/'— SEEIG Rk o g e e i o -t e T e T < - M *
xgur 280 [ commande WIDTH xx,VvY *
278 [ % *
Solution 1 Solution2 | ¥ 280 [+« VARIABLE Lo nigymBer 8 a8 b9 ngs *
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NON 380 |
<Eulutlunchnlﬂle=1? >— 3 70 |I':::::::::::::::::::::=::::==::::===
lDL” asg0 (0O DEBUT DE PROGRAMME HARDCOPY []
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580 RETURN
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B 20 LS E] FIN NORMALE DE HARDCOCPY O
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J

B ... Encore une fois bravo pour vos
cours. Simples, clairs, précis et
détaillés (...)

J'ai lu que des notions de maths
seraient données dans le cours :
parfait car je suis nulle. Pourquoi
ne pas remplacer les cours en lan-
gage machine par une initiation aux
mathématiques pour informaticiens
fivels

Vous devriez paraitre deux fois par
mois, ou avoir un contenu double
fess)

Ne cherchez pas a tout faire (arti-
cles, essais...). C’est ce que font les
autres ef au bout du journal, on ne

sait rien de plus.

fovs)

Vous dites (LED-MICRO n° 14
paragraphe 3.15.16, bas de la page
19) gqu’on ne peut pas faire :
AGE2 TS IO e s s
(et c’est vrai car on n’a pas vu
encore les CHRS ni les TAB) mais
voici quand méme une solution a ce
probléme :

10 INPUT ““AGE” ; A; ? TAB(Y)
CHR3(30) ; : INPUT ““NOM™ ; N§

(CHRS$(30) étant| ou cursor UP).
D’autre part, je vous joins mes
réponses a vos exercices et un projet

d’exercice.
Catherine B. 69001 Lyon

Vous posez plusieurs problémes :
Probléme 1 : le cours de maths

Je me suis mal fait comprendre. Nous
ne donnerons pas de cours de forma-
‘tion en mathématiques mais simple-
ment nous proposerons quelques exer-
cices de programmation destinés a
aider les matheux. En effet, il serait
dommage de ne pas leur donner les

moyens d’utiliser 1’ordinateur pour
faciliter leurs études ou résoudre leurs
problemes et ce, avec suffisamment
d’exemples et d’exercices.

C’est ainsi que nous rédigerons quel-
ques pages permettant aux lecteurs
d’écrire un programme de résolution
de I’equation du troisiéme degré (pro-
chain LED-MICROQO) parce que ce pro-
gramme est un excellent exemple de la
sélection multiple, et sera trés utilisé
comme Ssous-programme dans nos
futures applications C.A.O.
Inversement, LED-MICRO n’est pas
destiné aux docteurs es-Sciences
mathématiques : tout le monde doit
pouvoir le lire.

D’ou :

1. Nous distinguerons trois niveaux de
connaissances en mathématiques

— sans astérisque (le plus souvent
95 % des textes et exercices) niveau :
classe de troisieme ;
— une asterisque :
miere S ;

— deux astérisques : niveau Mathéma-

tiques Geénérales.
2. Les lecteurs auxquels les maths ont

niveau de la pre-

toujours fait pousser des boutons pour-

ront se dispenser de lire des para-
graphes du cours et de faire les exerci-
ces précédés d’un (ou de deux) astéris-
que(s) : ce cours est rédigé de facon a
ce qu’ils ne perdent rien d’essentiel.

Probléme 2 : le contenu

Paraitre deux fois par mois... 2voir un
contenu double... Tout est théorique-
ment possible. Mais notre Directeur a
defini et expliqué la structure qu’il
donnait 4 sa revue dans I’éditorial du
numéro 12, Veuillez vous y reporter.

Probléme 3 : séries de PRINT et de
INPUT sur une méme ligne

Bien sfir, je pourrais vous répondre
«les lecteurs n'ont pas étudié ni
CHR$(30) ni TAB(X), donc ils ne peu-
vent pas utiliser votre propositiony.

Mais ne soyons pas hypocrites. Votre
exemple est excellent et me montre que
j’al eu tort de ne pas parler de ces fonc-

tions au moment de [’étude du
PRINT : avec ce tout petit «plus» on
permettait a I’éléve de faire dés mainte-
nant des présentations impeccables de
programmes conversationnels sans avoir

besoin d’attendre I'étude des INKEY$
et autres GET AS. (Il est vrai que
Bruno Lilamand vous a permis d'obte-
nir ce résultat de facon plus puissante
avec son gérant de formulaire : LED-
MICRO n° 12).

Je vais me rattraper en utilisant des
CHR$(28), CHRS$(30), etc. dans des
exemples de boucles. J’aurais dii égale-
ment donner au moins un exemple
d’une ligne comportant un «point-
virgule» suivi d’un «deux points».
Merci de I’avoir fait pour moi !
Encore une fois : bravo pour cette
question. Une ligne beaucoup plus pré-
cieuse que des pages de philosophie.

Probléme 4 : réponse a I’exercice
d’application R9
Ce n’est pas ce que j’ai demandé. Je

n’ai peut-étre pas été assez clair.

Probléme 5 : votre proposition d’exer-
cice

Original et interessant. Nous publie-
rons peut-étre. Attendons de recevoir
d’autres propositions.

M ... Dans vos numéros de septembre
et octobre 1984, vous nous deman-
dez notre avis sur 'environnement
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de la micro-informatique (...).
Anglais

(...) S'il faut accepter de force les
termes anglais pour la programma-
tion, je m’'éléve énergiquement con-
tre les notices postées en anglais ou
remises dans les magasins francais.
Canon X07 - ALICE

J'ai acheté un Canon X07 pour

m'initier a [linformatique. Je
regrette que la maison Canon
impose une interface coitant
2 300 F + 500 F d’adaptateur, soit
2 800 F pour brancher ce micro sur
la télévision couleur familiale.
L’interface liant le micro frangais
«ALICE» a un téléviseur sans prise
Péritel colite 500 F et son alimenta-
tion moins de 100 F.

Olivetti

J'ai, depuis 1979, une machine a
écrire @ mémoire Olivetti TES 401
qui m’a rendu et me rend encore de
grands services. Je peux obtenir la
césure lorsque je demande une mise
en page. Sauf chez IBM (et ses com-
patibles) je n’ai pas trouvé de traite-
ment de texte avec césure. Par con-
tre, le contrat de maintenance
d’Olivetti n’est pas trés franc : leur

garantie (théoriguement de 6 mois)
ne porte en fait gue sur 3 mois.
),

SYBEX

J'ai acheté chez SYBEX deux
livres :

— d’une part le «BASIC par la pra-
tigue» (60 exercices)

— d’autre part «Exercices en
BASIC sur lordinateur Personal
IBM.,

Or j'ai constaté que le texte est
identiquement le méme, sauf quatre
pages. C’est un scandale de vendre

deux livres comportant des couver-
tures et des titres différents avec les
meémes exercices.
LED-MICRO
(...) Pour faciliter le classement des
articles, je détache les pages de cha-
que article et je les classe par
famille. Je suis obligé de faire des
photocopies pour les pages dont un
cété correspond a un article et
I'autre a un autre article, Ne vous
serait-il pas possible de placer la
publicité sur une des pages.

Pierre L. 92400 Courbevoie

Anglais

Eh oui... et pourtant il existe une loi
imposant la francisation des materiels
et notices.

Canon - Olivetti - Sybex

Si les firmes gque vous citez nous don-
nent des explications, nous les publie-
rons.

Led-Micro

Pas de chance : dans mon cours de
programmation, je me donne un mal
fou pour faire exactement le contraire
de ce que vous souhaitez ! J’essaie de
faire en sorte que le lecteur ait toutes
les informations nécessaires dans une
«unité pédagogique» composee des
deux pages gauche-droite se faisant
vis-a-vis. Ainsi le lecteur n’a pas a
tourner les pages et revenir en arriére
pour retrouver la figure correspondant
au texte.

Un gagnant a un concours...

avant la publication
du réglement

Monsieur René SIPRA (il nous a auto-
risé a publier son nom) nous a envoyeé
une solution a notre exercice de recapi-

tulation R8 absolument excellente. Je
I’ai publiée dans mon cours de pro-
grammation 4 la place de ma rédac-
tion.

Ce lecteur :

— d’une part gagne un abonnement a
Led-Micro pour une personne de son
choix (c’est la moindre des choses !) ;
— d’autre part il est inscrit a I’avance
comme participant a notre (futur) con-
cours du meilleur exercice pédagogi-
que... concours dont nous donnerons

le réglement début 85.

Un grand merci au samideano Rene
Sipra (samideano signifie «personne
qui a la méme idée», en Esperanto).

A propos des exercices
de récapitulation

+ J’ail recu un assez grand nombre de
solutions aux exercices de recapitula-
tion (que je proposal dans le cours de
programmation du numéro
précédent). Merci et continuez,

+ En particulier, j’ai regu un assez
grand nombre de programmes «con-
tr6le de vraisemblance d’une date».
La, il semble y avoir malentendu : a la
page 5 de Led-Micro n° 14, je vous
citai les exercices que j’avais prevus
(contréle de vraisemblance d’une date,
équation du 3° degre, etc.) en sous-
entendant «envoyez-moi des sujets

d’exercices de preférence autres que
Ceux-ci».

+ Soyez gentils avec moi : si vous
n'avez pas d’'imprimante, envoyez-moi
. vOs programmes écrits en majuscules
'd’imprimerie et (s1 possible) sur du
papier quadrille. J'al recu quelques
programmes intéressants mais que je
devrais entierement reécrire pour les
comprendre. Pitié !
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Philippe Faugeras

| L5 mCollection noire “études”
MI[:HI] unuNnI["Hs Ijjsﬁ T,,E:Snétnphunas C. Gendre - L'enregistrement et les

enregistreurs

Les magnétoscopes et la télévision - C. Gendre - Un livre qui
fait référence dans la video

Les haut-parleurs - J. Hiraga - Histoire et panorama complet
des transducteurs et enceintes acoustiques

L’optimisation des haut-parleurs et enceintes acoustiques -
Ch.-H. Delaleu - Le haut-parleur et l'enceinte acoustique
moderne expliquée. Réalisation accessible a tous
Introduction a I’audio numérique - J.-P. Picot - La réveélation
d'une nouvelle technigue d'enregistrement

L’électronique des micro-ordinateurs - P. Faugeras - Un
ouvrage tres complet accessible a tous

EN PREPARATION
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Les techniques du son - Volumes 1, 2 et 3

Volume 1 : les notions fondamentales - Volume 2 : le materiel -
Volume 3 : |'exploitation.
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LIBRE PROPOS

1y a de plus en plus de concurrence sur le marché des micro-
ordinateurs et les fabricants n’hésitent pas a utiliser des
superlatifs pour glorifier leurs enfants. Toutefois, si cela est
acceptable pour une majorité d'utilisateurs potentiels, il
existe de plus en plus de petits «maling» qui indiquent dans
leurs documentations que leur micro-ordinateur présente
des dessins en trois dimensions. 8'il existe un métier ol en ce
moment on se permet de raconter n’importe quoi, ¢’est bien
en micro-informatique. En effet, les logiciels qui permettent le graphisme
en trois dimensions sont trés rares en micro-informatique, et surtout trés
onéreux. Quant aux langages qui autorisent la 3D directement, ils sont
quasi inexistants. Alors, pourquoi parler de trois dimensions 8i, dans
95 % des cas (et c’est sirement plus) elles n’existent pas ? C’est trés facile
car on falt passer un dessin réalisé en deux dimensions représentant une
perspective. L'acheteur, en voyant cela, est persuadé qu'il pourra réaliser
d’aussi beaux dessins que sur un Computervision ou autre Tektronic. Mais
voila, le malheur veut que pour parler de trois dimensgions, un systéme
réponde & certains algorithmes. Les algorithmes les plus utiles en 3D sont :
la rotation dans les trois axes (X, Y, 2), la translation, le zoom, la
projection orthographique, la projection oblique et la projection
perspective. A ces algorithmes de base, i1 convient d’'ajouter pour les
systéemes plus élaborés la gestion des faces cachées.
La rotation, comme son nom 1’indique, permet de tourner la
représentation du dessin sur les trois axes. La translation autorise un
mouvement du dessin sur 1’écran ou en dehors. Le zoom permet 1'étude de
parties précises du dessin, la projection orthographique de dessiner 1'objet
representé comme sur un plan normalisé (vue de face, de dessus, de cHté).
La projection oblique représente le dessin incliné. Enfin, la projection
perspective présente le dessin sous une simulation perspective. En effet, il
s'agit de simulation perspective car contrairement aux autres possibilités,
cette fonction n'est pas réversible. La seule possibilité pour revenir en
arriere lorsqu’on vient de réaliser une perspective d’un dessin 3D est de le
sauvegarder avant la perspective. Tous les autres concepts sont réalisables
et réversibles sans astuces.
En fait, le nerf de la guerre en graphisme trois dimensions consiste en un
stockage des données sur d'énormes matrices qui renferment les milliers
de coordonnées X, Y, Z du dessin. Mais si chaque point est sauvegardé en
fonction de sa position dans «1’espace», i1 convient d'ajouter aux
coordonnées d’autres informations. Ainsi chaque position d'un point dans
I’'espace sera accompagné de trois valeurs (X, Y, Z) et de la position de la
plume (crayon) : levé ou baissé, du choix de plume (couleurs). Pour
realiser un dessin complexe, il faudra donc utiliser une énorme matrice.
La mémoire vive pour des applications correctes devra se situer entre
600 Koctets et 1 Mégaoctet. De plus, il sera nécessaire d’avoir un
processeur tres rapide car il n'est pas question d’attendre quinze jours
pour que le dessin arrive, 11 doit étre affiché instantanément. Conclusion, a

chaque fois, vérifier ce que votre interlocuteur vous raconts.
Charles-Henry Delaleu
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F——

D'UNE BOUTIQUE A LAUTRE

sourire,compétence
ef incompeétence

Un aprés-midi de novembre. Un temps doux, propice & la prome-
nade, idéal pour faire un tour dans les boutiques de micro. Inté-
ressant et instructif ce petit voyage au pays de la micro. Ce n’est
pas une enqueéte mais un croquis pris sur le vif qui permet de

ous sommes parties
sans |idées précon-
gues, limitant notre domaine de chasse
micro au cceur de Paris. Et bien évi-
demment, nous n’avons pu rendre
visite qu'a un petit nombre, Suffisant,
néanmoins pour se faire une idée.

HBN : LE TOUT ELECTRONIQUE

Premicre étape, HBN, boulevard
Magenta. Un magasin tout neuf, sans
luxe inutile mais bien agréable. Ici la
micro fait bon ménage avec |’électroni-
que. Paradis du bricoleur, ce magasin
fait partie d’une chaine de boutiques
installées un peu partout en France et
qui vendent des composants électroni-
ques, des haut-parleurs, des appareils
de mesures, enfin tout ce qui est néces-
saire pour effectuer des réalisations
électroniques. Si vous voulez faire
votre propre decodeur pour Canal-
Plus, vous trouverez chez HBN tout ce
qu’il faut, sauf le plan, bien entendu.
Mais tel n’est pas I’objet de notre
visite. Nous étions entrées dans ce
magasin parce qu’en vitrine étaient
présentés des micro-ordinateurs
Thomson.

En attendant le vendeur, nous avons
passe quelques minutes a feuilleter les

e m mmmmmu
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dégager quelques clés pour bien acheter.

E/’B_i:rfl

ouvrages du rayon librairie. Un rayor
bourré d’ouvrages techniques qui,
pour les néophytes que nous sommes,
etaient hors de portée de notre compré-
hension, (il faut vous dire que nous
sommes, pour la circonstance, deux
femmes en quéte d’un micro pour leur
neveu et que nous avons fort peu de
connaissances en micro-informatique).
Le vendeur nous oriente tout de suite
vers un MO3S nous expliquant simple-
ment que cette machine convenait par-
faitement a un adolescent qui veut
s’initier a la micro. Pas tout a fait
innocemment, nous nous fixons sur le
Guepard (ce micro maison dont nous
vous avons de¢ja parlé). Et le vendeur
de nous démontrer que cette machine
trés performante pour son prix con-

vient Eertes fort bien & un amateur

mais faut-il encore qu’il ait déja un
bon niveau de connaissances. Il vaut
mieux, dit-il, commencer par une
machine simple, car il n’est pas dit que
VOIre neveu se passionne vraiment
pour la micro. Un sage conseil. Nous
reviendrons.

POURQUOI PAS L’OCCASION

Un peu plus loin, nous nous sommes
arrétées & Ordin’Occase. Cette bouti-
que avait attirer ’attention sur elle a
I’occasion du Sicob, en distribuant aux
visiteurs de la «boutique micro» des
stylos portant son adresse.
Ordin’Occase pratique le dépOt-vente
en se menageant une commission de
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20 % sur le montant de la revente et ne
rachete jamais de materiel. Lorsque la
machine n’est plus commercialisée,
Ordin’Occase pratique une décote de
40 a4 50 % sur le prix du neuf. En
dépbt, on trouvait des Apple, des Oric-
Atmos et des Commodore 64 et Vic 20.
Ces machines restent peu en depdét,
moins d’une semaine en moyenne. Il
est également possible de réserver une
machine par téléphone. Dans ce cas,
elle est immediatement retirée de la
vente.

Constatant notre incompétence en
micro-informatique, la responsable du
magasin nous a annoncé que prochai-
nement, elle proposerait des cours
d’initiation pour parents depasses !
Une bonne idée, il y a tant de parents
dans ce cas. Ordin’Occase vend égale-
ment du matériel neuf, I’Epson 0X10,
une machine professionnelle qui ne
correspond pas a notre projet.

JCR : UN VASTE

ASSORTIMENT

Poursuivant notre periple, nous nous
sommes arrétées chez JCR, rue Notre-
Dame-de-Lorette. Une boutique
vivante ou les micros foisonnent
comme les livres et les logiciels. Un
client pianote sur un Amstrad. Nous
attendons quelgues minutes et un ven-
deur nous aborde. Devant notre
incompétence avouée, il n*hésite pas a
nous faire une présentation de I’ensem-

ble des micros présents, nous expli-
quant les possibilités de chacun. Ainsi,
nous partons du VG5000 de Philips
puis successivement nous sont présen-
tés I'Excel 100, I’Atmos d’Oric, le
Commodore 64, le QL de Sinclair (il
nous a assuré en avoir une dizaine en

1] V [gRm 4]

alok piormatias

stock,

sans aucun doute importee
d’ Angleterre, car la filiale francaise de
Sinclair ne commercialisera pas avant
le premier trimestre 85, la version fran-
cisée du QL). Peu de détails sur les

Spectravidéo au standard MSX, tout
nouvellement arrivé. Pour expliquer
I’Amstrad, une comparaison imagee :
il y a la méme différence qu’entre un
camping car et qu’une caravane.
L’Amstrad, comme le camping car,
regroupe tout (magnétocassette, moni-
teur), le micro classique, comme une
caravane, s’attelle & la voiture de votre
choix, se connecte a la télé ou a un
moniteur de votre preférence.

Le vendeur nous a conseillé un Atmos
(2 490 F), un micro évolutif ou mieux
encore le Commodore 64, une valeur
siire qui bénéficie d’une librairie de
logiciels importante. En revanche,
pour lui, I’Aquarius et le Laser 200
sont des machines dépassces. Au pas-
sage, il n’a pas hesit¢ a nous donner
quelques informations sur le Macin-
tosh (environ 25 000 F),

Que retenir de cette visite ? un vendeur
aimable qui prend le temps d’expli-
quer, qui ne pousse pas a I’achat et qui
a un honnéte niveau de connaissances.
Une adresse a retenir.

DOMESTIC COMPUTER :
UNE AMBIANCE AGREABLE

Arrét suivant : Domestic Computer,
rue de Clichy. Un petit détail, ce maga-
sin porte toujours 1’enseigne Interna-
tional Computer. Ici ’ambiance est
chaude, sans doute en raison de la
décoration dans les tons de marron et
or qui tranche sur celle des boutiques
micro assez séveres genéralement. La
vendeuse a une demarche logique et
demande dés le début de 1'entretien le
but — initiation ou jeu — et le budget.
Pour elle, I’'Excel 100 est avant tout
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une machine de jeux grice a la recon-
naissance et plus destinée aux jeunes
enfants. En initiation, elle pronose
I’Atmos, le Commoder 64 parce que
ces machines ont de nombreux logiciels
et periphériques qui ne limitent pas
leurs utilisations. A noter également
qu’elle n’a pas omis de nous demander
s1 le teléviseur familial disposait d’une
prise Péritel, sinon il nous en cofitera
550 F supplémentaires pour une inter-
face télévision. Elle nous a également
propose I’Alice dans sa valise rouge,
sans insister d’ailleurs. Dans ce maga-
sin, nous avons également vu le Memo-
tech (3 400 F dans sa version 64 K et
4 300 F dans sa version 128 K). Une
machine, nous a dit la vendeuse, qui a
I’avantage de pouvoir évoluer en fonc-
tion des besoins et des disponibilités
financieres et qui se place en concur-
rente de I’Apple II dans sa version
128 K (vendu également par le maga-
sin). La encore, en fonction de notre
budget — environ 3 000 F — on nous
a conseille I’Atmos et le Commodore
64.

Decidément, les magasins parisiens
font dans le classique. Les derniéres
nouveautes sont présentées, mais sans
plus.

SIVEA : UNE OFFRE REDUITE

Avant-derniere étape, Sivéa, boule-
vard de Batignolles. Un magasin
dépeuplé, en machines et en clients. Un
vendeur présentait 4 un client une
gamme Apple avec force détails. Aussi
quelle ne fut pas notre surprise
d’entendre le discours tenu par notre
vendeuse. Elle nous propose un TO07,
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en promotion, en nous disant que le
magasin arrétait la vente des machines
Thomson parce que cette société avait
une politique commerciale déplorable
(entre autre que la garantie porte uni-
quement sur les piéces et non sur la
main-d’ceuvre). Avec désinvolture, elle
a ajouté que pour la maintenance,
nous n’aurions qu’a nous adresser a un

que nous n’aurions eu guere envie
d’acheter, ou méme d’aller plus avant.

ESPACE MICRO :

EINSTEIN ET AUTRES

confrere. Autre, I’ Atari 800XL en pro-
motion a 8 000 F avec ses périphéri-
ques : table graphique, imprimante,
lecteur de cassette, le Commodore 64
(3 900 F) en version Pal auquel il faut
ajouter une interface Pal/Secam
(550 F). Une offre treés réduite a
laquelle il faut adjoindre 1’Oric 1 (dont
chacun sait qu’il est remplacé par
I’Atmos), le Laser 200 a 2 495 F avec
le lecteur de cassettes. A notre ques-
tion : avez-vous I’Excel 100 dont une
publicité passe a la télévision ? C’est
quoi, un jeu, moi je ne sais pas. Et le
MXS ? Connais pas. Surprenant pour
le moins. Si nous avions commencé
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Derniere étape, Espace Micro, rue de
Chateaudun. Un magasin clair, trés
simple, sans décoration : les micros
sont présentés branchés sur une longue
étagere courant le long du mur, avec en
face de chacun une chaise. Le choix est
large : deux MSX, le Sanyo a 2 990 F,
le Yeno a 3 450F, I’Excel 100 a
3 190 F, voici pour les nouveaux. Et
puis, I’Atmos, le Dragon, le Commo-
dore 64, les Thomson T07-70, MOS, le
Spectrum. N’oublions pas I’'Einstein
pour amateur éclairé et a la bourse
bien garnie. Une machine qui, incon-
testablement, offre de vastes possibili-
tés. A signaler que ce magasin n’hésite
pas a proposer un créedit méme sur un
MO07. Pendant notre visite, un client
intéresse par 1I’Excel 100 s’est vu pro-
posé un crédit, solution qui, d’ailleurs,
I’a seéduite et a fait craquer ses dernie-
res hésitations.

Nous avons constaté que, d’un maga-
sin a l'autre, les prix se tiennent ; les
différences sont trés faibles. Le dis-
cours des vendeurs différe peu. Ils
expliquent peu les caractéristiques
techniques et semblent tous croire que
les clients savent ce qu’est un octet. Ils
se bornent a savoir qu’elle est 1'utilisa-
tion recherchée et le budget. Ce qui les
différencient : 1’amabilité et la capa-
cité a répondre aux questions.
Lorsque vous partez en quéte d’un
micro, un conseil, sachez bien ce que
vous voulez. Faites-vous une liste de
questions (capacité mémoire, possibili-
tés d’extension, logiciels disponibles,
garantie, service aprés-vente, etc.).
N’hésitez pas a demander une docu-
mentation. Nous avons remarqué que
les vendeurs ne la donnent pas systé-
matiquement. N’oubliez pas que
I'unité centrale n’est qu’un élément et
que vous aurez besoin assez rapide-
ment de périphériques comme le lec-
teur de cassettes (certains micros
comme le Commodore 64 exigent un
lecteur spécifique a la marque), d’une
imprimante. Tenez-en compte lors de
I’établissement de votre budget, de
méme que du coiit du crédit.
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GINGEKOD - illustration - B. Durin

EXCUSEZ-MOI

DE ME REPETER
MAIS LE VICTOR S1
PARLE TOUTES
LES LANGUES.

Rarement on aura vu aussi doué pour
les langues que le Victor S1. 1l parle les
langages informatiques les plus courants,
Muni d'un haut-parleur, il est doté de
possibilités vocales,

De plus, il donne la possibilité
dlinterconnecter d'autres postes de travail
Victor et périphériques.

Mieux encore: il peut communicuer
avec les gros systémes (IBM, DEC, BULL...).

Renseignez-vous, comparez-nous. Nous
sommes sirs que nous sommes appelés a
nous rencontrer.

VICTSR

TECHNOLOGIES

e e

JE VOUDRALIS QUE VOUS ME PARLIEZ
PLUS LONGUEMENT DU VICTOR S1.

NOM
SOCIETE FONCTION
ADRESSE

TEL.
APPLICATION
E VICTOR TECHNOLOGIES

Tour Horizon - 52, quai de Dion-Bouton - 92800 Puteaux

Teél.: 778.14.50




D'UN DOMAINE |
ENCORE INEXPLORE..

VoICI zan
LA PREMIERE PIERRE vous Etlez

vient de
paraitre
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si nombreux a ’attendre!

| ’ouverture au monde passionnant de la robotique, dans un style
simple et direct, travail d’un collectif de spécialistes anime par

Claude Polgar.
Format 21 x 27, 100 pages, plus de 130 schémas et illustrations.

Le sommaire: une somme!

e La grande reléve des hommes par les ® Electronique industrielle : du circuit au
robots déemultiplexeur.
s L’anatomie de HERO 1 : bras, jambes, * Vie industrielle : la CAO, assistante de la
S : T ' creation.
ki télémétrie, detection de mouve- , conception et construction : de la tortue
‘ , au robot.
* Inventeurs et inventions : ne confiez pas ¢ Modules fonctionnels : construction de la
vos inventions avant de vous étre pro- carte de départ pour commander les

tége. ; moteurs pas a pas a partir de votre micro.
* Cours de cnnqeptian mécanique : voca- . Maquettes et modélisme : le modélisme
bulaire et notion de base - Ajustement, ferroviaire se renouvelle grace & la micro-

tolérance, excentricite, etc. informatique.
» Cours de logique générale : schémas et ® Analyses et méthodes : les rosaces d’éva-
symboles luation.

~-BON DE COMMANDE- e e e o oo

Je desire recevoir Led-Robot «INITIATION A LA ROBOTIQUE» (attention, cet ouvrage n'est pas
vendu en kiosque) au prix de 125 F (port compris).

I T T T Tt it MR S s et e ey e e
A D S Bl e I e LT L e A i P T b T e s o AT bt STh s, etz 8 L s T e

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

ATTENTION - Si je suis abonné soit a LED, soit a LED-MICRO, je béneficierai d’'une reduction de
20 % sur le prix de lI'ouvrage, et je ne le paierai que 100 F (port compris).

Je vous note, dans le cadre, mon numéro d’abonné

Ci-joint un cheque bancaire [ ] cheque postal [] mandat Ll.

Adresser votre commande et votre reglement aux
EDITIONS FREQUENCES, 1 boulevard Ney, 75018 Paris.

---------J
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CONTRE-MESURES

yashica YC-64

Le Yashica YC-64 est 1’un des premiers ordinateurs
ludiques au format MSX & passer aux contre-
mesures dans Led-Micro. Avant d’aller plus loin,
signalons que le modeéle qui nous a été livré est un
prototype sans sa documentation. Pourquoi en par-
ler ici: nous avons succombé & la tentation du
standard MSX. En effet, le Yashica est le premier
modele a étre présenté a la vente (sauf erreur ), et
le MSX étant la référence pour les prochaines

annees, il fallait vite se faire une opinion.

ans ces conditions, le lecteur désirant
acquerir un YC-64 devra s’informer
sur la documentation finale telle
qu’elle sera réellement lors de I’achat
(documentation générale, manuels
d’utilisation), ainsi que sur les acces-
solres accompagnant ce micro-
ordinateur,

LE MSX

Le MSX est un nouveau standard en
informatique. Si les grands classiques

en matiere de systeme d’exploitation
sont MS-DOS, CP/M, UNIX, etc., il
n’existait pas jusqu’a présent une réfé-
rence en matiere de micro-ordinateur a
usage familial.

Les possesseurs de petites machines
(Oric, ZX, MO0S5, etc.) savent qu’il est
impossible d’échanger les program-
mes. En 1983, le Ministére du Com-
merce, Extérieur japonais (MITI), pre-
nant conscience de I’énorme évolution
du marché micro-informatique langa
un appel d’offres international afin
d’eétudier un systeme d’exploitation qui
serait commun aux différents modéles
de micros proposés sur le marché. Ce
fut la société américaine Microsoft qui
proposa la solution la plus intéres-
sante. Il s’agissait d’'un systéme

d’exploitation type associé a une confi-
guration de base pour la machine.
L’intérét devenait évident et permettait
de réaliser les logiciels types associés
une portabilité sur tous les modéles
MSX. De méme, la configuration
minimale étant identique sur tous les
MSX, les problémes d’interfacage et
de périphériques se trouvaient dés lors
simplifiés.

LE HARD MSX

Le microprocesseur choisi pour le stan-
dard MSX est le Z80 A ou un compati-
ble. La fréquence d’horloge est de
4 MHz. La mémoire morte est de
32 Koctets, la mémoire vive devra étre

d’un minimum de 8 Koctets. Toute-
fois, 16 Koctets est recommandé. La
partie video est composee d'un éditeur
de texte de 24 lignes de 40 caractéres, la
resolution graphique est de 256 x 192
points. Le standard impose 16 cou-

leurs. L’interface cassette est de type
FSK avec une vitesse de 1 200/2 400
bauds. La partie son est composée de
huit octaves et trois voies. Il y a, sui-
vant les pays, plusieurs possibilités de
clavier. Le format AZERTY est

recommandé pour la France. Le MSX
autorise deux slots minimum, un pour
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les cartouches de jeux, un pour le bus
d’extension. Il est possible de connec-
ter un ou deux joysticks.

[l est recommandé pour I’Europe et les
Etats-Unis de porter la mémoire vive 2
un total de 64 Koctets. En option, il est
souhaitble d’avoir un éditeur 80
colonnes, une interface RS232, une
interface parallele 8 bits, une autre
pour raccorder des disques souples au
format MS-DOS, ainsi qu’une batterie
pour sauver |’horloge.

S1 le processeur est imposé, il en va de
méme des circuits principaux, ainsi on
retrouvera dans chaque MSX, comme
controleur d’écran un TMS-9918A ou
un compatible, comme synthétiseur
musical, un AY-3-8910 ou un compati-
ble, comme gestionnaire des périphéri-
ques un 8255 Intel ou un compatible.

Le clavier doit posseder les touches
ESC, CLS, HOME, INS, DEL, et les
quatre fleches : haut, bas, droite et
gauche. On retrouvera en haut du cla-
vier les touches de fonction F1 & F10
ainsi que Select et Stop.

LE MSX BASIC

Le MSX Basic est une version adaptée
du Basic Microsoft 4.5, incluant le gra-
phisme, les fonctions musicales, et cer-
taines fonctions pour périphérique.

Comme la majorité des Basics, le MSX

Basic commence chaque ligne de pro-
grammes par une numeérotation de
ligne et un Carriage Return en fin de
chaque ligne composée d’un maximum
de 255 caracteres.

On retrouvera la majorité des caracte-
res desormais classiques aux micro-
ordinateurs.

Les nombres entiers sont compris entre
— 32768 et 32767. La virgule flottante
possede une précision de 10 puissance
—64 a 10 puissance 63.

Les variables sont équivalentes au
Basic MS/DOS. Les opérateurs sont
soit arithmétiques, relationnels, logi-
ques ou fonctionnels.

L’éditeur MSX permet d’imprimer des
caracteres existants, de supprimer des
caracteres par la droite ou par la gau-
che de chaque ligne, ainsi que 1’inser-

tion.
Les dix clés de fonction sont pré-

programmeées sur les ordres suivants :
F1 COLOR [b]

F2 AUTO [b]
F3 GOTO [b]
F4 LIST [b]

F5 RUN [CR]

F6 COLOR 15, 4, 7

F7 CLOAD ‘¢

F8 CONT [CR]

F9 LIST [CR] [4] [4]

F10 [CLS] RUN [CR]

Elles peuvent aussi, dans certains cas

commander : ON KEY GOSUB et
KEY ON/OFF/STOP.

Ces cles sont, bien siir, programmables
par MSX-Basic afin de les utiliser
comme clés de fonctions personnelles.
Du coté des ordres, on notera la pré-
sence de AUTO, DELETE et RENUM
qui sont bien pratiques lors de 1’écri-
ture d’un programme.

L’ordre ON ERROR sera pratique si
des incertitudes sont possibles dans vos
logiciels, il ne manque plus que ON
TIME DATE (gestion du temps) et ON
TIME OUT (gestion des interfaces).
Les amateurs de graphisme apprécie-
ront des ordres SPRITE, CIRCLE,
mais surtout DRAW qui, dans MSX-
BASIC est particulierement élaboré
car il regroupe DRAW, MOVE et
PLOT.

PLAY qui programme les sons musi-
caux n’a rien a envier a DRAW car cet
ordre est, lui aussi, trés performant et
permet avec un seul ordre de comman-
der les trois voies.

Les quinze couleurs sont :

0 transparent 8 rouge

1 noir 9 rouge clair
2 vert 10  jaune foncé
3  vert clair 11  jaune clair
4  Dbleu foncé 12 vert foncé
5 bleu clair 13 magenta

6 rouge foncé 14  gris

7 cyan 15 blanc
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LE YC-64

D’un poids acceptable pour sa taille, ce
micro-ordinateur est vétu d’un chaissis
plastique au dessus rouge et dessous
noir. Le clavier est bien repéré, touches
grises pour les fonctions et les ordres

pré-programmés, blanches pour les
autres. Le clavier de 1’appareil testé
était de type QWERTY, mais une let-
tre de I'importateur nous assure que les
modeles livrés seraient de type
AZERTY. Cette méme lettre nous pré-
cise la présence d’une sortie AUDIO.
Le Yashica devrait de méme étre livré
avec un manuel en francais, la prise
Peritel et un cordon pour magnéto-
phone.

Nous n’aborderons pas aujourd’hui les
parties concernant le systéme d’exploi-
tation et la documentation, le néces-
saire ayant été fait en premiére partie
des contre-mesures de ce mois.

En ce qui concerne la partie hardware,
elle est conforme 4 la norme MSX.
Segimex annonce la sortie prochaine
d’un éditeur 80 colonnes sur 24 lignes,

la fonction horloge avec batterie de
sauvegarde, I’interface RS 232, un lec-

Le 8255 : |e gestionnaire
de peripheriques

Le controleur d'ecran k-
TMS 9918A

rrrrrrrrr

Le SED &
Microsoft \ R

& -

teur de disquettes, enfin un crayon
optique.

L’utilisation du YC-64 ne pose aucun
probléme si ce n’est un fait important a
indiquer aux lecteurs de Led-Micro.
Lors de l'essai du Yashica, nous
n’avions pas a notre disposition de
moniteur couleur ni de téléviseur avec
prise Péritel. Nous avons donc interfa-
cer le YC-64 avec un téléviseur couleur
ancienne norme. Pour ce faire, nous
avons utilisé un adaptateur CGV. Ce
produit nous a donné une image cor-
recte mais nous flimes, & combien, sur-
pris aprés quelques hésitations & la
mise en route, de nous apercevoir que
la prise alimentation qui se raccorde au
secteur par une petite alimentation
standard (6-9-12 V) est connectée en
opposition de polarité inverse par rap-
port & ce que font 99,99 % des cons-
tructeurs. Visiblement le service études
de CGV a commis la une énorme
gaffe. (Avis aux amateurs !)

Le clavier est assez souple a utiliser et
les touches de fonctions et prépro-
grammeées facilitent le travail. Les qua-
tre touches de curseur sont pratiques

Le synthétiseur

Le processeur Z80 ]
musical

& b
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en édition. La vitesse de la machine est
satisfaisante. La trappe du ROM-
PACK (pack de jeux) de ’appareil que
nous avions en démonstration était
hors service. Espérons que la série ne
pose pas de probléme au niveau du
rappel du ressort qui permet a la
trappe d’étre fermée lorsqu’il n’y a pas
de pack enfiché.

Le MSX YC-64 ne propose aucune
révolution en matiére de micro-
informatique. En effet, cette machine
ne presente pas d’innovations remar-
quables. Son grand avantage sera, bien
slir, son appartenance au clan encore
bien trop restreint des MSX.

C.-H. Delaleu

LE COUT DU YC-64

FICHE SIGNALETIQUE

Processeur : Z 80 A

ROM : 32 Ko.

RAM : 64 Ko.

Affichage 24 lignes, 40 colonnes en 16

écran couleurs
24 lignes, 32 colonnes en 16
couleurs

Graphiqgue 16 couleurs

Résolution 256 x 192 points

Langage MSX-BASIC

standard

Systéme MSX (Microsoft)

d'exploitation

Langages Assembleur, Forth, Logo,

optionnels Caobol, Fortran

Clavier 73 (2% 5 touches de fonction)

Effets 8 octaves sur 3 voies + lvoie

musicaux pour gérer les effets spéciaux

Interface Cartouche ROMPACK
Cassette
Manettes de jeux
Entrées-sorties Z 80 A
Imprimante

Lz p
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et la pratique ?

Une initiative que devait attendre un
grand nombre d’entre vous dans le cadre
de budgets tres raisonnables !

La formation continue a la micro-informatique

10 stages sur mesure

A. Initiation informatique ....... 2 jours : 14 heures G. Initiation Pascal ............ 5 jours : 35 heures
B. Initiation Basic ............. 5 jours : 35 heures H. Travauix pratiques club P
C. Initiation Basic ........ cours du soir: 35 heures . -ed-Mlcro ............ SIS URERIEUADIEE

|. Travaux pratiques club

D. FichiersenBasic ............ 2 jours: 14 heures LeENIorG . . s o oo samedi matin : 30 heures
Bt Graphiauel Fm et e o it 2 jours : 14 heures j |nitiation & 'informatique
B Graphigue il .. ooh st e - 2 jours : 14 heures INEUSIN G . < e s s o e 10 jours : 70 heures

Un troisieme cours = N4 = S

: A ses cours, Led-Micro a voulu ajouter une formation
essentiellement a base de pratique dans des délais . it it
de temps courts sur l'initiation a I'informatique. il & | it 1111 T
N'hésitez pas a nous consulter en adressant le bon (| | \ | |
ci-dessous 4 I'EMIA (Ecole de micro-informatique [V— | ' i |
appliquee), nous vous retournerons une documenta- '

tion. ECOLE DE MICRO-INFORMATIQUE APPLIQUEE

“- -------------------u--------------‘

. g
i DEMANDE DE DOCUMENTATION "
g Je désire recevoir une documentation sur I’'EMIA. Ci-joint 2 timbres a 2,10 F =
d pour frais de poste. g
= NOIMNIG AT LIS v s aasnis it e s RO O e o e o i
B AT OSSO % s s b e S R el AT 3 Snian 018 (s el i
................................................................ g
a retourner a : Stages de formation EMIA 1 Bd Ney, 75018 Paris i
i d
i [
1 i
0 b
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Dans moins de quinze jours, Noél.

Autrefois, il n’y a pas bien longtemps,
le bonhomme Noél remplissait les chaus-
sures bien rangées devant la cheminée,
de livres et de jouets. Aujourd’hui sa hotte

déborde de micros et de jeux électroniques.
Pour 1’aider et vous aider a choisir, voici
les toutes derniéres nouveautés et celles qui
le sont un peu moins. Vous aurez 1’embarras
du choix a condition d’avoir le portefeuille

bien garni. Eh oul, il faut bien compter
entre & 500 et 3 500 F pour un micro en

cette fin 84.

GATO : LE TIGRE

DU PACIFIQUE

Ce jeu vous place aux commandes
d'un sous-marin de la seconde guerre
mondiale. Sonore, en couleur et en
trois dimensions, Gato vous projette
dans I’univers des combats navals de la
seconde guerre mondiale dans le Paci-
fique. Les itinéraires, la positiord du

sous-marin et de tous les navires sont
calculés en permanence et simulent une
situation réelle. La perspective en trois
dimensions rend ce jeu spectaculaire.
Pour pouvoir I'utiliser, il faut posséder
un IBM PC ou XT, ou un micro-
ordinateur compatible possédant 128 k
Ram, une carte graphique et une unité
de disques souples. Gato est importé
des Etats-Unis ou il a été vendu a plus

de 10 000 exemplaires.

HATIER : 12 LOGICIELS
EDUCATIFS

iLi
HE . .
Lo

HENEEEED
G. QUENELLE
D: HOURQUIN

Hatier n’est pas seulement les livres
scolaires de notre enfance, mais égale-
ment tout une multitude de «produits»
pédagogiques qui font référence. Cette
collection que lance Hatier est compo-
sée de jeux pédagogiques faisant appel
a la mémoire virtuelle ou & la logique
pour apprendre en s’amusant. Ils sont
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destinés aux enfants & partir de sept
ans et valent entre 160 et 220 F. Pour
les plus petits : Ludomatic (exercice de
meémoire visuelle) sur cassette. A partir
de 9 ans : Orthocrack (exercices de
grammaire), le Minotaure (entraine-
ment au calcul mental), le Compte est
rond (entrainement a 1’enchainement
des opérations). East Side Story (sur
Apple) est destiné aux adolescents
ayant trois années d’anglais. Ce logi-
ciel développe les compétences linguis-
tiques et culturelles.

Ces logiciels sont disponibles sur les
 machines les plus largement diffusées :
T07, MO0S, Oric, Atari et Apple.

=

TOUJOURS PLUS

Sinclair propose Spectrum +, une ver-
sion améliorée de Spectrum qui rem-
place & terme le Spectrum. Le design
s’incrit dans le style de celui du QL que
I’on verra enfin en début de ’année
prochaine. L’amélioration la plus mar-

quante se situe au niveau du clavier : le"

Spectrum + a un vrai clavier de
machine 4 écrire. A noter également
deux petites innovations trés utiles :
une touche de réinitialisation qui évite
d’avoir a débrancher puis rebrancher
en cas de blocage du programme et des
pieds rétractables pour incliner le cla-
vier, Un manuel d’utilisation et une

T - :
1 it i e IR TR S

L :

cassette de démonstration illustrant les
instructions du manuel page a page le

compléte. Et pour les fétes, il est livré
avec un coffret de 8 cassettes de jeux et
d’éducation. Il est compatible avec le
Spectrum ce qui lui donne accés a une
trés vaste bibliothéque de programme.
Il est vendu 2 590 F avec la prise Péri-
tel et 2 230 F en version Pal.

L'ELECTRONIQUE DES
MICRO-ORDINATEURS
PAR PHILIPPE FAUGERAS

Cet ouvrage est destiné aux micro-
informaticiens qui désirent posséder
une connaissance des composants de
leur micro-ordinateur.

Le sujet est vaste, compte tenu de la
diversité et du nombre de ces compo-
sants. L auteur a choisi, avec juste rai-
son, d’articuler son étude autour d’un
microprocesseur connu et répandu,
puisqu’il s’agit du Z-80, sans pour
autant se limiter & la description de la
famille de circuits qui lui sont spécifi-
quement associés (P10 Z-80 etc...).

cependant, tant pour les informati-
ciens, gens du soft, que pour les élec-
troniciens, un rappel de 1’architecture
interne du Z-80 était nécessaire et cons-
titue le deuxieme chapitre.

Le degré de connaissances requis pour
aborder la suite et en tirer parti n’est
pas spécialement élevé : la maitrise
complete du jeu d’instruction du Z-80
n’est pas necessité impérieuse, et c’est
la le grand mérite de I’ensemble de
I'ouvrage. Par contre, quelques con-
naissances de base en logique séquen-
tielle et combinatoire, voire une pre-
miere expérience en matiére de circuits
TTL sera bienvenue. A partir de cela,

Philippe Fouguras

[ECTRONIQUE DES
MWICAC-ORDINATEURS

’auteur envisage une mise en ceuvre de
base du Z-80, par I’adjonction de quel-
ques boitiers TTL (tampons d’entrée/
sortie, ¢élaboration de signaux de con-
troles pratiques), afin de réaliser con-
crétement une unité centrale.

Dés ces premiers chapitres apparait la
structure de chacun des suivants et, en
quelque sorte la teneur de I’ouvrage :
description fonctionnelle des éléments,
centraux (microprocesseur) ou péri-
phériques, choix du composant adé-
quat parmi les sources disponibles,

exemple(s) de connexion a 1’unité cen-
trale et d’application.

La petite pilule & avaler, inévitable, se
trouve au chapitre cing, traitant des
interruptions. Ces événements, fonda-
mentaux dans le fonctionnement d’un
systeme, se devaient d’&tre décrits
d’une maniére assez précise ; ce qui est
le cas. Cependant, il était nécessaire,
pour mener a bien cette tdche un peu
ingrate, de parler logiciel(s), ce qui
effrayera un peu I’électronicien pur et
dur.

Retour en force du «hard», au chapitre
sept, avec les claviers, puis au chapitre
huit, fort intéressant (avec le «quatre»
sur les meémoires, c’est le meilleur) trai-
tant d’interfaces vidéo, de génération
de signaux de service associés : sujet
copieux, a dévorer, mais qui, malgré
I’approche des derniéres pages du
livre, laisse un peu sur sa faim... de
réalisation ! Voila bien 1'esprit de ce
bouquin : on analyse, on fait la
synthése, puis un projet, qui grandit a
chaque chapitre, c’est stimulant !

En bref, |'électronique des micro-
ordinateurs a bien atteint sont but : pré-
senter 1’aspect matériel de la micro-
informatique. Mais il réussit également
a susciter chez le lecteur électronicien,
une envie de création certaine.

125 pages, 240 x 165. Collection Etu-
des aux Editions Fréquences.
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UN GUEPARD REMOIS

Congu par la société HBN de Reims, ce
micro-ordinateur s’adresse aussi bien
aux professionnels qu’au grand public.
Il est construit autour d’un Z80 et a
64 Ko de mémoire vive. Il fonctionne
sous CP/M 3.0 et New Dos 2.0 et pré-
sente une certaine compatibilité avec le
Tandy TRS 80 modéle I et III. HBN
estime qu’aujourd’hui encore un 8 bits
n’est pas dépassé et répond aux besoins
des petites entreprises et des particu-
liers qui peuvent concevoir leurs pro-
grammes ou utiliser des logiciels stan-
dard comme Multiplan ou Wordstar
en investissant au minimum : 20 000 F
TTC imprimante comprise. La version
de base du guépard vaut 13 900 F HT.

MADE IN BRITAIN

Electron d’Acorn, un micro qui se veut
étre un pro. 64 Ko de mémoire, gra-
phique 640 x 256, couleurs, clavier
meécanique mais Qwerty. Ce micro
offre de nombreuses possibilités ;: en
outre la diversité des langages, Basic
d’Electron, Assembleur, Pascal,
Forth, Lisp et la possibilité de lui
adjoindre un boitier d’extension Plus 1
qui apporte les entrées analogiques
pour joystick, la sortie imprimante et
les emplacements pour deux cartou-
ches de programmes en Rom. Avec la
prise Péritel, il est commercialisé un
peu moins de 3 000 F.

LE MUST DE SEIKO

LE SPECTRAVIDEO NOUVEAU

La montre-ordinateur est déja vendue
par Seiko dans le circuit des horlogers-
bijoutiers. Cette montre est connecta-
ble a un micro-ordinateur de style
Commodore 64, Apple Il ou méme
IBM PC. Elle possede 2 Ko de
meémoire vive et 7.5 Ko de mémoire

morte et s’adapte a un petit clavier per-
mettant des notes (1 800 F
I'ensemble), ou & un ordinateur com-
portant Basic, imprimante et cartou-

ches de jeux en mémoire morte
(3 200 F au total).

EST ARRIVE

Le Spectravidéo 728 est un MSX dis-
posant de 64 Ko de mémoire. Il est
vendu 3 500 F environ. Sinon, que
dire, qu’il a toutes les caractéristiques
d’une machine au standard MSX dont
nous avons parlées dans un précédent
numero. La difféerence de prix s’expli-
que par le fait qu’il a 64 Ko de
memoire.

Il est distribue en France par un nouvel
importateur : Serepe (103 rue Charles-
Michel, 93200 ZAC de Saint-Denis.
Tél : 243.36.22).
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AVEC PC-POINT,

POUR SE COMPARER

LE PC A SES ICONES

A EINSTEIN

Le succes de Macintosh vient pour une
large part de son systeme graphique a
icones dont ne dispose pas une
machine comme le PC d’IBM. Avec ce
logiciel, le PC devient aussi perfor-
mant. En effet, il permet de créer rapi-
dement et aisément des illustrations ou
de remanier des images d’'écran pro-
duites par n’importe quel logiciel et de
les imprimer ensuite. La représentation
graphique au moyen d’icones et de
déplacement des curseurs a I’aide de la
souris sont comparables a ceux de
Mac. De plus, PC-Point rajoute la
couleur et est compatible avec les gra-
phiques crees sous le Basic d’'IBM ou
d’autres logiciels graphiques.

Einstein, tel est le nom du micro venu
d’Outre-Manche. Pour jouer les
savants, il faut avoir un porte-monnaie
bien rempli : 8 000 F environ. L’Eins-
tein possede un lecteur de disquettes 3
pouces (Hitachi) incorporé, une
mémoire vive de 64 Ko, un clavier

‘mecanique, un grand nombre d’inter-

faces, de bonnes qualités graphiques
(256 x 192 points, 16 couleurs) et
sonores (synthétiseur a 3 voies). Atten-
tion, le constructeur n'a pas prévu
d’interface pour un magnéto cassette,
ce qui implique de n’utiliser que des
logiciels sur disquettes et le standard
Hitachi est fort peu utilisé. Actuelle-
ment sont disponibles, un traitement
de texte en anglais, une gestion de
fichiers et un tableur ainsi que quel-

[ TE (RS T I At (]

ETNSTEIN

ques jeux d’arcade et d’aventure.

Fabriqué par Tatung, il est distribué en
France par Goal Computer (tél :
200.57.71). C.R.

electro-puce

**ﬂ€\ GRAND JEU

‘l“ﬂ"‘"‘ 17 07/70*
LECTEURS SLIM LINE - CLAVIERS CAPACITIFS
BASF KK REALISEZ ALPHAMERIC: oK TTC
- di tte 3.5" : ix T.T.C. - 63 touches 963,00
L VOTRE ORDINATEUR 83 tbuches 132350
500 K 2.150.00 (pavé numerique)
6164 :3135 TPI LE VEGAS 09 - 117 touches 1.838,50
1 Mo 2 550,00 (touches fonctions)
- disquette 5.25" avec
6128 : 48 TP - la carte Mére et ses composants
g?g;ﬂemm 2.150,00 - 1 lecteur de disquette 500 Ko :
e 2.550.00 3.5" : 6162 ou 525" : 6128
- disque dur : ' - un clavier low prof. | 63 touches avec boitier
6188 : 15 Mo 8.650,00 — coffret beige avec alimentation
LECTEUR DE DISQUETTE FACILITE DE PAIEMENT
COMPATIBLE APPLE VENTE PAR CORRESPONDANCE Moniteur vert
peimine M2 o000 * Participation & partir de 1.000 F T.T.C. d'achat ZENITH 1.000,00
Les lecteurs de disquettes 3.5 Moniteurs couleurs
sont compatibles 5.25" (frais d'envoi : - 1000 FTTC : 20 F/ + 1000 FTTC : 2 % du Total TTC}| MICROVITEC 4.350,00

4, rue de Trétaigne 75018 PARIS Métro Jules Joffrin Tél : (1) 254.24.00
|Heures d'ouverture : 9 h 30-12 h - 14 h-18 h 30 du Lundi au Samedil

Egalement disponible chez : CPPM 11, rue Alexandre Dumas 75011 PARIS Tel : (1)371.51.54
(Heures d'ouverture : 8 h - 1B h du Lundi au Vendredi)
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A LIRE

dBase II sans embiiches.

G. Grigorieff - Eyrolles

Une des principales applica-
tions professionnelles de la
micro-informatique concerne
les bases de données (par défini-
tion une base de données est
une collection d'informations
ayant un ou plusieurs sujets),
Que ce soit en comptabilité,
gestion de stocks ou de fichiers
un utilisateur a besoin de créer,
manipuler ou imprimer des
bases de données.

Des logiciels spécialisés (en
informatique on parle alors de
«progiciels») ont donc été déve-
loppés afin d’aider ces nou-
veaux utilisateurs. Parmi les
plus connus, citons Wordstar
ou dBase II.

Ce nouveau livre de G. Grigo-
rieff est une présentation de
dBase II, progiciel qui se pré-
sente a la fois comme un pro-
gramme «clé en main» interac-
tif mais aussi comme un lan-
gage de programmation trés
puissant. Ce livre de 170 pages
est divisé en trois parties.

Tout d’abord, 1'auteur analyse
les principales commandes de
dBase II qui permettent de
creer, gérer, modifier, impri-
mer des bases de données. Cha-
que commande est illustrée a
'aide d’un petit listing qui
décrit les différentes étapes du

dialogue utilisateur-micro-
ordinateur.
Dans une seconde partie,

I"aspect langage de programma-
tion de dBase II est abordé,
Outre les commandes clavier
(theme de la premiére partie)
dBase Il permet d’accéder a des
instructions d’entrées-sorties
(INPUT, READ) de branche-
ments conditionnels et incondi-
tionnels (DO/IF) ainsi qu'a des
boucles. Des programmes
d’applications sont décrits ainsi
que la fagon de créer et d’utili-
ser des menus,

La troisitme partie de cet
ouvrage est consacrée a une
comparaison entre le Basic et
dBase II.

ey

Pratique des MS-DOS et PC-
DOS

H. Lilen - Editions Radio
Grice a I'IBM PC, MS-DOS
(créé par Microsoft) est devenu
peu & peu un standard comme
systeme d’exploitation. On le
trouve sur I'IBM PC mais aussi
sur tous les compatibles qui uti-
lisent le méme microprocesseur
que le PC, le BO88 d’Intel.

Un systéeme d’exploitation (ou
DOS, Disk Operating System
en anglais) est un programme
qu'on vient charger (a partir
d’une disquette) a chaque ini-
tialisation ou mise en route du
micro-ordinateur. La fonction
de ce programme est multiple :
en premier lieu, il gére tous les
périphériques reliés a ['unité
centrale (clavier, écran,
memoire de masse...) mais
aussi 1l synchronise les diffé-
rents échanges entre 1'utilisa-
teur et le micro-ordinateur.
Dans ce livre, divisé en trois
parties, H. Lilen nous propose
de découvrir tous les secrets de
ce systéme d’exploitation et sa
mise en ceuvre. Dans une pre-
miére partie, 'auteur effectue
une revue de I’ BM PC et de ses
principaux composants et péri-
phériques... Une bonne révi-
sion pour tous ceux qui ne sont
pas familiarisés avec le «hard-
ware» et le vocabulaire micro-

PRATIQUE
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informatique.

L’¢tude du MS-DOS propre-
ment dite commence a partir de
la seconde partie avec une des-
cription de la mise en ceuvre de
MS-DOS. Les premiéres npéra-
tions a effectuer lors de I’acqui-
sition d’un IBM PC sont la
creation de la disquette DOS
national (adaptation du PC aux
normes francaises) et la réalisa-
tion des sauvegardes de toutes
ses disquettes (une mauvaise
manipulation est si vite arri-
vee !). Toutes ces opérations
sont décrites a ’aide de nom-
breux exemples o tous les cas
de figure sont envisagés.

La troisiéme partie est consa-
cree aux différents comman-
des et utilitaires disponibles
sous MS-DOS. La syntaxe et la
fonction de chaque commande
sont décrites 4 'aide de petits
programmes. Le dernier chapi-
tre de ce livre traite d’un utili-
taire bien particulier qui est
I’éditeur de lignes EDLIN.
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Un livre sans surprise ol on
retrouve tous les ingrédients :
clarté, simplicité qui font le suc-
cés d’H. Lilen.

A noter un livre traitant du
meéme sujet chez Eyrolles «Le
systéme d’exploitation MS-
DOS versions 1 et 2» - R. Poli-
tis, B. Vanryb.

Communiquez avec votre ZX8§1
ou avec votre Timex 1000.
Denis Bonomo, Eddy Dutertre -
Editions Soracom

L’éditeur Soracom, plus connu
pour ses revues consacrées aux
ondes courtes (Mégahertz), se
lance & son tour dans la micro-
informatique. Parmi les nom-
breux livres regus, notre atten-
tion a été attirée par un ouvrage
sur le ZX81. Premiére surprise,
un schéma complet du ZX81 est
donné en premiére partie suivi
de nombreuses informations
(extension, périphériques,
microprocesseur Z80). Vérifica-
tion faite, tous les livres de cet
editeur traitant d'un micro-
ordinateur particulier sont
accompagnés des différents
schémas électroniques. Il faut
saluer cette initiative qui inté-
ressera beaucoup d’électroni-
ciens.

La seconde partie de ce livre
traite de 1'utilisation du ZX8I
dans différentes applications.
De nombreux programmes sont
commentés comme la réalisa-
tion d’un desassembleur. Une
attention toute particuliére est
donnée a I'emploi d’un ZX8I
dans un systéme radio (MIRE,
MORSE, RTTY...). La der-
niere partie de cet ouvrage est
consacrée a la réalisation d’un
coupleur d’entrées-sorties (cir-
cuit 6820 Motorola) et 4 son
utilisation (programmateur
EPROM...). A noter aussi chez
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Soracom et suivant un principe
similaire :

Communiquez avec votre Oric
1 et votre ATMOS Denis
Bonomo, Eddy Dutertre

Les Mystéres du Laser Denis
Bourguin.

Le ZX81 a I'école
Coopératives scolaires de
["école du quai Farconnet,
Tournon-sur-Rhone,
Led-Micro, revue pédagogique
est a I’affiit de toutes les initia-
tives des enseignants et des éco-
les. Aussi, c’est avec plaisir que
nous parlerons aujourd’hui de
ce fichier pédagogique réalisé
par un groupe de professeurs de
I'école de Tournon-sur-Rhone.
Ce cours se présente sous la
forme de 50 fiches individuelles
traitant des différents aspects
de la micro-informatique. Dans
une premiere partie (19 fiches)
réserveée aux enseignants, les
auteurs développent des théemes
généraux, sur la facon d’abor-
der (et donc d’enseigner) la
micro-informatique. La
seconde partie, destinée aux élé-
ves, est un cours de Basic. Cha-
que fiche analyse les différentes
instructions Basic (syntaxe,
fonction) et leur utilisation
dans un programme. De nom-
breux exemples sont développés

Denis BONOMO Eduiy DUTERTRE

COMMUNIQUEZ
AVECVOTREZX81

04 AVEC VOTRE TIMEX 1000

SRR

permettant d’illustrer les
notions abordées. Le matériel
servant de support a ces fiches
est le ZX81 (choisi pour son fai-
ble coiit), mais il est trés facile
de transposer ce cours sur un
autre matériel utilisant un basic
standard.

Ce livre (les 50 fiches sont réu-
nies dans un classeur au format
d’un livre de poche) est a con-
seiller a tous les enseignants ou
animateurs de club qui désirent
développer une expérience
micro-informatique. Ce fichier
est disponible par correspon-
dance a I'Ecole Publique Mixte,
quai Farconnet, 07300
Tournon-sur-Rhone. (Prix
60 francs + 12 francs pour le
port).

ATMOS i la conquéte des jeux
Jean-Yves Astier - Ed. Eyrolles

Les jeux et les micro-
ordinateurs : un sujet inépuisa-
ble qui fait couler beaucoup
d'encre. Aujourd’hui, c’est
’ATMOS qui est pris comme
base de cet ouvrage propose par
Eyrolles et J.-Y. Astier. Ce livre
est composé de deux parties
indépendantes. Dans une pre-
miere partie, I’auteur analyse
quinze jeux différents parmi
lesquels on retrouve la Tour de
Hanoi, Master Mind et les terri-
bles... Gloutons. Chague jeu
est accompagné par de nom-
breuses explications ainsi que
d’un mode d’emploi complet. Il
est donc facile a tous les pro-
grammeurs introduits dans le
«milieu Basic» de décomposer
le listing et pourquoi pas de
faire des modifications.

La seconde partie de ce livre
traite de la fagon d’écrire ses
propres jeux. Pour ce faire, il
faut tout d’abord bien connai-
tre |'organisation (mémoire,
entrées-sorties) et le fonctionne-
ment de son micro-ordinateur.
De plus, l'optimisation d'un
programime passe souvent par
I'utilisation du langage machine
ASS0CI€ au mICroprocesseur
(6502). Toutes ces notions sont
développées a4 'aide de nom-
breux exemples.
Personnellement, je pense gue
les jeux peuvent €tre un excel-
lent théme pour s'initier a la
programmation. Ce livre en est
la preuve flagrante.

Dans le cadre ATMOS/ORIC
en tout genre, une sélection :
Pratique de I'Oric ATMOS et
36 programmes H. Lilen, J.
Benard - Ed. Radio

Faites vos jeux avec ATMOS C.
Delannoy - Ed. Eyrolles

Oric ATMOS votre micro-
ordinateur M. Bussac - Ed.
Cedic Nathan,

Editions Cedic/Nathan
Thomson Nathan, une associa-
tion qui se porte bien ? On peut
le croire avec la sortie de ces
trois nouveaux livres ayant
pour support le MOS et le TO7.
Logo Manuel de référence D.
Avram,

Initiation a Logo D. Avram,
M. Weidenfeld.

Initiation au Forth SEFI.
Rappelons que LOGO est un
langage de la nouvelle généra-
tion, a vocation pédagogigue,
faisant appel essentiellement
aux graphiques.

Quant 4 FORTH «langage plus
proche de la machine» (exécu-
tion plus rapide et encombre-
ment meémoire plus faible), il
permet ce qu'on appelle la pro-
grammation structurée. Cha-
que utilisateur crée lui-méme
ses fonctions de base (primiti-
ves), ce qui rend ce langage tres
extensible.

Dictionnaire de la micro-
informatique
Editions Marabout
L’informatique a inclus dans le
langage courant de nombreux
mots qui restent incomprehen-
sibles pour les non-initiés.
Le but de ce petit livre (format
Marabout) est de «démysthifier
ce nouveau langage» et de don-
ner la définition des principaux
mots rencontrés en informati-
que. Chaque terme analysé est
accompagné de sa traduction en
anglais et d’'une explication qui
le restitue dans son contexte
informatique.

P.F.
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Vends Sharp PC 1500 + impri. + interface 2 K7 + nbr. prog. et
manuels + ext. 8 Ko, prix 1 850 F. Tél. : 071.66.56.

Vends collection compléte des revues ABC Informatique, list,
SVM, VO (pas de détail) a moitié prix. Tél. ; 79/75.04.43.

AV interface ZP82 pour ZX81, état neuf, 600 F + extension
memmoire 16 K, état neuf ; 260 F. Guy Brothier, 1 rue St Michel,
17100 Saintes - (46) 74.28.22,

ECHANGE : traducteur de langue CRAIG-3000 mots, possibilité
10 langues dont 3 simultanément, branchement micro possible,
PLUS Slenderton (8 plaques), CONTRE micro, branchement télé
direct ou moniteur vidéo plus lecteur disquette, 2 drives. Etudie
toute autre proposition. Tél. : 203.59.87 Yannick.

Vds compatible Apple carte mére avec Z80, coffret et alim..
4 150,00, Imprimante Line Printer V 6 000,00. Ti58 + 1 module
450,00. Appareil photo OM1, 1 000,00. Grobos L., 14 rue des
Pres, Fay-les-Nemours, 77167 Bagneaux/Loing.

Professeur de mathématiques souhaite échanger experiences
du Sanyo PHC 25 et Assembleur Z80. Guy Vantorre, 35 rue de |a
Plaine & Joncs, 59610 Fourmies.

Vends Spectrum 48 K garanti (4-84) + Péritel + 1 livie + 3
casseltes de jeux. Le tout 1 500 F. Tél. : 657.23.14 aprés 19 h.

Possesseur de ZX81, Spectrum, je peux vous faire gagner de
I'argent. Pour en savoir plus, envoyez-moi vos coordonnées
ainsi qu'un cheque ou mandat-lettre de 20 F pour frais d’envoi et
gestion. A S.A.N.S., BP 16, 50320 La Haye-Pesnel.

Etudiant en premiére année de mécanique automatisme,
recherche pour débuter en informatique un aimable donateur de
Commodore 64 ou d'équivalent. Merci - Roussel Pascal. 116 rue
de la Republique, 62700 Bruay-en-Artois.

Vends ordinateur TRS80 modeéle 3, état neuf. Prix 4 000 F. Tél. :
(81) 39.22.78, aprés 20 heures. Forner J.-F. 17 bis, rue de Mor-
teau, Pontarlier.

Vds Multitech MPF-Il + 64 K RAM + Basic Applesoft + logi-~

ciels + manuel + écran : 3 000 F (10/83). Tél. : (3) 991.20.33
(avant 21 h) Stéphane Henry.

Echanges nombreux programmes (utilitaires et jeux) pour Oric 1
et Atmos. Mr Beugnies Jacky, 15 rue de la 32¢ D.|. 59229 Teteg-
hem - Tel. : (28) 61.84.48.

Vends machine a écrire @ mémoire Olivetti TES 401, 1979, mar-
guerite avec 400 disquettes de 7,5 K, 5 000 F, P. Lamy 12. Car-
peaux 92400 Courbevoie - Tél. : 333.38.83.

Pour ZX81 vends extension 16 K + K7 Pendu, 250 F + 7 livres
sur ZX81, 300 F. L'ensemble 500 F. Tél. au 985.22.39 aprés
18 h,

Vends lecteur de disquettes 5'' double face, trés bon état. Prix
1300 F. Clavier ASCI| professionnel, 92 touches, neuf. Prix
800 F. pieces : ventilateurs, transfos, moteurs, connecteurs.
Telephoner le soir & Toulouse : (61) 70.61.40.

Affaire exceptionnelle : TRS80 M1 LIl + 2 drives + doubleur
denstié + orchestra 80 New-Dos/L-Dos/Visicalc/Scripsit/Super
Utility sur disquettes d'origine + 200 programmes cassettes et
disquettes + importante bibliothéque. Pierre Campmai : (35)
91.11.47.

Index des annonceurs
Editions Fréquences, p. 5-46-47-54-55 - Electropuce, p. 63 -
EMIA, p. 59 - Texas Instruments, p. 4 - Victor, p. 53-68 - Vidéo
Technologie, p. 67 - Yashica, p. 1 - ZMC, p. 2

VOUS DESIREZ
ECHANGER, VENDRE,
ACQUERIR UN MATERIEL
N’HESITEZ PAS A
UTILISER NOS PETITES

ANNONCES GRATUITES
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